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	УТВЕРЖДЕНА
приказом министерства экономического 
развития, инвестиций и торговли 

Самарской области 
от 29.12.2009 № 150


ВЕДОМСТВЕННАЯ ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА

«ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ, 

ИНВЕСТИЦИЙ И ТОРГОВЛИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ»

НА 2010 - 2012 ГОДЫ

(далее – Ведомственная программа)

Паспорт Ведомственной программы

	Наименование Ведомственной программы
	-
	«Противодействие коррупции в сфере деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области» на 2010 – 2012 годы



	Дата принятия решения о разработке Ведомственной программы

	 -
	Поручение и.о. министра экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области Л.А. Ивановой от 17.11.2009

	Разработчик и исполнитель Ведомственной программы

	 -
	Министерство экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области (далее – Министерство)

	Цель и задачи Ведомственной программы
	 -
	Цель Ведомственной программы:

Создание эффективной системы противодействия коррупции в министерстве экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области.
Задача 1. Формирование системы мер, направленных на предупреждение и пресечение коррупции и её проявлений в сфере деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области.
Задача 2. Организация внутреннего контроля деятельности государственных гражданских служащих министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области, обеспечение ответственности за совершённые ими коррупционные правонарушения.
Задача 3. Обеспечение прозрачности деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области и подведомственных организаций, укрепление связи с гражданским обществом


	Срок реализации Ведомственной программы 

	 -
	2010 - 2012 годы

	Важнейшие целевые индикаторы и показатели Ведомственной программы

	 -
	Индикатор (показатель) достижения цели:

доля выполненных мероприятий от общего количества мероприятий, предусмотренных Ведомственной программой к реализации в соответствующем году.
Индикаторы (показатели) выполнения задач:

доля проектов нормативных правовых актов и иных документов Министерства, по которым проведён анализ на предмет наличия в них коррупционных факторов;
наличие плана проведения проверок целевого и эффективного использования бюджетных средств на очередной финансовый год;
наличие проведённых проверок на предмет выявления возможных нарушений в сферах, где наиболее высоки коррупционные риски (при предоставлении ипотечных кредитов, социальных выплат в виде компенсации при рождении ребенка, на строительство и приобретение жилья, выдаче, переоформлении, продлении срока действия лицензий);
доля государственных гражданских служащих Министерства, в отношении которых проводилась проверка соблюдения ими ограничений, предусмотренных законодательством о государственной гражданской службе, и общих принципов служебного поведения, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 12.08.2002             № 885;
доля государственных гражданских служащих Министерства, в отношении которых проводилась проверка предоставления ими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера;
доля ставших известными фактов коррупционных проявлений в Министерстве, по которым проведены служебные проверки, от общего количества ставших известными фактов коррупционных проявлений в Министерстве;
наличие информации о деятельности Министерства и подведомственных организаций, в том числе по антикоррупционным вопросам, на интернет-сайте Министерства


	Объемы финансирования мероприятий, определенных Ведомственной программой
	 -
	Реализация мероприятий Ведомственной программы осуществляется в рамках средств, выделяемых на финансирование текущей деятельности Министерства 

	Показатели социально-экономической эффективности реализации Ведомственной программы

	 -
	Критерием оценки эффективности реализации Ведомственной программы является степень достижения целевых индикаторов (показателей), установленных Ведомственной программой



	Система организации контроля за ходом реализации Ведомственной программы 
	 -
	Общее руководство и контроль за ходом реализации Ведомственной программы осуществляет министр экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области. 
 Министерство ежегодно в срок до 1 февраля подготавливает информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год, включая оценку значений целевых индикаторов (показателей), и направляет её в министерство управления финансами Самарской области на рассмотрение.

Министерство в срок до 1 марта представляет информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год с приложением заключения министерства управления финансами Самарской области для рассмотрения на заседании комиссии при Правительстве Самарской области по ведомственным целевым программам.

Министерство в срок до 1 апреля представляет информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год в департамент по вопросам общественной безопасности Самарской области


1. Характеристика проблемы, решение которой осуществляется путём реализации Ведомственной программы 

Согласно положениям Концепции административной реформы в Российской Федерации в 2006 - 2010 годах, одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 октября 2005 года № 1789-р, необходимым условием для достижения заявленных целей реформы является минимизация коррупции в органах исполнительной власти.

Национальный план противодействия коррупции, утверждённый Президентом Российской Федерации 31 июля 2008 года, обозначил коррупцию серьезной проблемой, препятствующей повышению эффективности государственного управления.
Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» определил основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы её предупреждения и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.
Закон Самарской области от 10 марта 2009 года № 23-ГД «О противодействии коррупции в Самарской области» установил, что задачами антикоррупционной деятельности на территории Самарской области являются устранение причин, порождающих коррупцию, противодействие условиям, способствующим её проявлению, уменьшение риска совершения коррупционных деяний, а также потерь от них, вовлечение гражданского общества в реализацию государственной политики в сфере противодействия коррупции и формирование нетерпимости по отношению к коррупционным деяниям.

Областной целевой программой «Противодействие коррупции в Самарской области» на 2010 – 2012 годы, утверждённой  постановлением Правительства Самарской области от 8 июля 2009 года № 329, предусматривается внедрение в Самарской области механизмов повышения прозрачности и эффективности деятельности органов исполнительной власти Самарской области, в том числе создание ведомственных систем противодействия коррупции и разработка, утверждение и реализация антикоррупционных программ.
В целях реализации указанной областной целевой программы и соблюдения действующего законодательства разработана настоящая программа, определяющая задачи, которые предполагается достичь в сфере противодействия коррупции в Министерстве, и содержащая комплекс мероприятий, планируемых к реализации в целях достижения установленной в Ведомственной программе цели и выполнения поставленных задач. Эффективность реализации программы будет оцениваться степенью достижения целевых индикаторов (показателей).
Следует отметить, что антикоррупционная работа в Министерстве ведётся на постоянной основе. В настоящее время реализуется План мероприятий по противодействию коррупции в Министерстве на 2009 – 2010 годы, утвержденный министром экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области 25 декабря 2008 года, принято распоряжение министра экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области от 01.12.2008 № 83-р            «Об исполнении Плана по противодействию коррупции в Самарской области на 2009-2010 годы министерством экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области».
Однако практика показывает, что эффективное противодействие коррупции возможно только в случае комплексного подхода, который предполагает использование программно-целевого метода, позволяющего обеспечить последовательную реализацию антикоррупционных мер.

Настоящая Ведомственная программа направлена на формирование системы мер, направленных на предупреждение и пресечение коррупции и её проявлений в сфере деятельности Министерства, создание внутреннего контроля деятельности государственных гражданских служащих Министерства, обеспечение неотвратимости ответственности за совершенные ими правонарушения и преступления, обеспечение информационной прозрачности деятельности Министерства и подведомственных организаций, повышение доверия граждан             к государственным гражданским служащим Министерства и сотрудникам подведомственных организаций.
2. Основные цели и задачи Ведомственной программы
Целью Ведомственной программы является создание эффективной системы противодействия коррупции в министерстве экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области.
Для достижения указанной цели требуется решение следующих задач:

формирование системы мер, направленных на предупреждение и пресечение коррупции и её проявлений в сфере деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области;
организация внутреннего контроля деятельности государственных гражданских служащих министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области, обеспечение ответственности за совершённые ими коррупционные правонарушения;

обеспечение прозрачности деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области и подведомственных организаций, укрепление связи с гражданским обществом.
3. Ожидаемые результаты реализации Ведомственной программы и целевые индикаторы (показатели)
Ожидаемыми результатами реализации Ведомственной программы являются: 

создание эффективной системы противодействия коррупции в Министерстве;

формирование системы контроля деятельности государственных гражданских служащих Министерства, в том числе со стороны гражданского общества;

обеспечение ответственности государственных гражданских служащих Министерства за совершённые ими коррупционные правонарушения;

повышение качества и доступности государственных услуг, предоставляемых Министерством и подведомственными организациями населению Самарской области;

обеспечение информационной прозрачности деятельности Министерства и подведомственных организаций при разработке, принятии решений по важнейшим вопросам социально-экономического развития Самарской области,            в том числе по реализации мер антикоррупционной деятельности. 
Достижение цели и выполнение задач Ведомственной программы оценивается следующими целевыми индикаторами (показателями).
Индикатор (показатель) цели «Создание эффективной системы противодействия коррупции в министерстве экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области» - доля выполненных мероприятий от общего количества мероприятий, предусмотренных Ведомственной программой к реализации в соответствующем году. 
Индикаторы (показатели) задачи 1 «Формирование системы мер, направленных на предупреждение и пресечение коррупции и её проявлений в сфере деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области»:

доля проектов нормативных правовых актов и иных документов Министерства, по которым проведён анализ на предмет наличия в них коррупционных факторов;

наличие плана проведения проверок целевого и эффективного использования бюджетных средств на очередной финансовый год;

наличие проведённых проверок на предмет выявления возможных нарушений в сферах, где наиболее высоки коррупционные риски (при предоставлении ипотечных кредитов, социальных выплат в виде компенсации при рождении ребенка, на строительство и приобретение жилья, выдаче, переоформлении, продлении срока действия лицензий).

Индикаторы (показатели) задачи 2 «Организация внутреннего контроля деятельности государственных гражданских служащих министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области, обеспечение ответственности за совершённые ими коррупционные правонарушения»:

доля государственных гражданских служащих Министерства, в отношении которых проводилась проверка соблюдения ими ограничений, предусмотренных законодательством о государственной гражданской службе, и общих принципов служебного поведения, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 12.08.2002 № 885;

доля государственных гражданских служащих Министерства, в отношении которых проводилась проверка предоставления ими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера;

доля ставших известными фактов коррупционных проявлений в Министерстве, по которым проведены служебные проверки, от общего количества ставших известными фактов коррупционных проявлений в Министерстве.

Индикатор (показатель) задачи 3 «Обеспечение прозрачности деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области и подведомственных организаций, укрепление связи с гражданским обществом» - наличие информации о деятельности Министерства и подведомственных организаций, в том числе по антикоррупционным вопросам, на интернет-сайте Министерства.

Значения целевых индикаторов (показателей) представлены в приложении № 1 к Ведомственной программе.

4. Перечень программных мероприятий
Перечень программных мероприятий представлен в приложении № 2             к Ведомственной программе.
5. Описание социальных и экономических последствий реализации Ведомственной программы

Социальными и экономическими последствиями реализации Ведомственной программы станут:

устранение явлений, порождающих коррупцию в деятельности Министерства и подведомственных организаций, противодействие условиям, способствующим её проявлению; 
предотвращение нецелевого использования и хищения бюджетных средств;
соблюдение государственными гражданскими служащими Министерства антикоррупционных запретов и ограничений;

создание условий неотвратимости ответственности за совершенные правонарушения и преступления;
повышение доверия граждан к государственным гражданским служащим Министерства и сотрудникам подведомственных организаций.
6. Методика оценки эффективности реализации 
Ведомственной программы с учетом её особенностей
Критерием оценки эффективности реализации Ведомственной программы является степень достижения целевых индикаторов (показателей), установленных Ведомственной программой.

7. Обоснование потребности в необходимых ресурсах
Реализация мероприятий Ведомственной программы осуществляется              в рамках средств, выделяемых на финансирование текущей деятельности Министерства.

8. Механизм управления реализацией Ведомственной программы

Реализация и контроль за ходом выполнения Ведомственной программы осуществляется в соответствии с действующим законодательством, в том числе с учётом требований Порядка разработки, утверждения и реализации ведомственных целевых программ в Самарской области, утверждённого постановлением Правительства Самарской области от 16.01.2008 № 2.
Общее руководство и контроль за ходом реализации Ведомственной программы осуществляет министр экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области. 

Текущее управление Ведомственной программой осуществляется заместителем министра экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области, ответственным за противодействие коррупции в Министерстве (далее – Координатор), и руководителями структурных подразделений Министерства.

Структурными подразделениями Министерства, ответственными за реализацию мероприятий Ведомственной программы, ежегодно в срок до 15 января проводится анализ эффективности выполнения программных мероприятий за отчётный год и предоставляется соответствующий отчёт Координатору.
Информация о ходе реализации Ведомственной программы, включая сведения о выполненных мероприятиях программы, разработанных нормативных правовых актах, выявленных фактах коррупционных проявлений в Министерстве, при необходимости опубликовывается в средствах массовой информации и размещается на интернет-сайте Министерства.

 При необходимости Министерство разрабатывает и представляет в министерство управления финансами Самарской области предложения о внесении изменений в действующую Ведомственную программу.
Министерство ежегодно в срок до 1 февраля подготавливает информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год, включая оценку значений целевых индикаторов (показателей), и направляет её в министерство управления финансами Самарской области на рассмотрение.

Министерство в срок до 1 марта представляет информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год с приложением заключения министерства управления финансами Самарской области для рассмотрения на заседании комиссии при Правительстве Самарской области по ведомственным целевым программам.

Министерство в срок до 1 апреля представляет информацию о ходе реализации Ведомственной программы за отчётный год в департамент по вопросам общественной безопасности Самарской области
