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10.12.09 7-40-2107-09                                        Заместителю руководителя департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области, руководителю аппарата областной межведомственной комиссии по противодействию коррупции
Золотареву В.Д.

Ул.Молодогвардейская, 210, г.Самара, 443006

Во исполнение приказа Генерального прокурора РФ от 10.01.07. № 11 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства  при реализации приоритетных национальных проектов» горрайпрокурорами за 9 месяцев 2009 года в сфере реализации ПНП выявлено 1443 нарушения, в том числе в сфере здравоохранения – 156, образования – 525, развития АПК -46, обеспечения граждан доступным и комфортным жильем -716. В целях устранения данных нарушений прокурорами принесено 126 протестов, внесено 319 представлений, по которым привлечено к дисциплинарной ответственности 204 лица.
Статьей 10 Федерального закона от 24.11.2008 №204-ФЗ «О федеральном бюджете на 2009 год и плановый период 2010 и 2011 годов» определены особенности использования бюджетных ассигнований в сфере здравоохранения, согласно которым порядок их использования определяется Правительством Российской Федерации. Кроме того, Правительство Российской Федерации определяет порядок и условия  передачи оборудования, расходных материалов, лекарственных средств и другого имущества  в собственность субъектов Российской Федерации с последующей их передачей при необходимости в собственность муниципальных образований.
 Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.03.09 № 186 «О финансовом обеспечении в 2009 году за счет ассигнований Федерального бюджета мероприятий, направленных на совершенствование медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями» утверждены правила предоставления субсидий субъектам Российской Федерации, перечень субъектов Российской Федерации, типовая форма Соглашения, заключаемого министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации с высшим органом исполнительной власти. Указанным нормативно правовым актом  Самарская область включена в перечень субъектов Российской Федерации, которым предусмотрено предоставление субсидий в 2009 году из федерального бюджета на финансирование мероприятий,  направленных на совершенствование медицинской помощи больным  с сосудистыми заболеваниями.

В 2009 году на софинансирование расходных обязательств Самарской области  в названном направлении предусмотрено предоставление субсидий из федерального бюджета на закупку оборудования  в размере  252 859,7 тыс. рублей.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.03.09 № 186 определены критерии отбора субъектов Российской Федерации для предоставления субсидий, а также утверждена типовая форма соглашения, заключенного министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации с высшим органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

Министерством здравоохранения и социального развития РФ с Правительством Самарской области 08.04.2009 за №8/1-56/715 заключено соглашение о реализации мероприятий, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями.

Пунктом 2.2.2 Соглашения установлено, что для получения субсидий до 15.07.09 предусматривается выполнение ряда условий, к числу которых относится:

 - проведение мероприятий по созданию регионального сосудистого центра и первичных сосудистых отделений для оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями в учреждениях здравоохранения Самарской области;

 - выделение и подготовка помещений для закупаемого оборудования;

 - обеспечение подготовки медицинских кадров, в том числе по специальностям «неврология», «психиатрия», «хирургия», «нейрохирургия», «сердечно-сосудистая хирургия», «кардиология», «анестезиология и реаниматология», «рентгенология», «ультразвуковая диагностика» для учреждений здравоохранения Самарской области и муниципальных образований, оказывающих медицинскую помощь больным с сосудистыми заболеваниями;

 - утверждение Правительством Самарской области порядка передачи в случае необходимости оборудования в собственность муниципального образования;

- проведение профилактических мероприятий, направленных на предупреждение и снижение смертности от сосудистых заболеваний.
Приложением к Соглашению от 08.04.09 №8/1-56/715 О реализации мероприятий, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями определен перечень учреждений здравоохранения  которым закупается оборудование в целях реализации мероприятий, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями в который включено 4 лечебных учреждения, 3 из которых являются муниципальным учреждениями здравоохранения Самарской области (ГУЗ «Самарская областная клиническая больница им. М.И.Калинина», муниципальное учреждение здравоохранения «Городская клиническая больница №1 им. Н.И.Пирогова» г.о. Самара, муниципальное учреждение здравоохранения «Городская  больница №2 им. В.В.Баныкина» г.о. Тольятти, муниципальное учреждение здравоохранения «Центральная городская больница г.о. Сызрани). 
Однако порядок передачи оборудования в собственность муниципальным образованиям Самарской области принят не был. 
В связи с чем, прокуратурой области 18.10.09 внесено представление. Правительством Самарской области 24.11.09 было издано распоряжение №290-р «Об утверждении Порядка передачи оборудования, приобретаемого для учреждений здравоохранения муниципальных образований в Самарской области в целях реализации ими федеральных целевых программ и мероприятий в области здравоохранения, в собственность муниципальных образований в Самарской области».
В настоящее время по указанному Соглашению министерством здравоохранения Российской Федерации из федерального бюджета перечислено денежных средств в размере 252 859,7 тыс. рублей.

По информации министерства здравоохранения и социального развития Самарской области 19.08.2009 состоялся открытый аукцион на приобретение медицинского оборудования для регионального сосудистого центра и трех первичных отделений.

В рамках реализации государственных контрактов, заключенных 07.09.2009 года в лечебные учреждения – получатели (СОКБ им. М.И.Калинина, ММУ ГКБ №1 им. Н.И.Пирогова, ГБ №2 им. В.В.Баныкина г.о. Тольятти, МУЗ ЦГБ г.о. Сызрань) частично была осуществлена поставка оборудования.

В рамках осуществления надзора за исполнением законодательства, регламентирующего реализацию ПНП «Образование»  в период 11 месяцев 2009 года горрайпрокурорами выявлено 618 нарушения законодательства при реализации национального проекта "Образование", принесено 10 протестов, внесено 251 представления, по результатам рассмотрения которых 199 должностных лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, объявлено  90 предостережений, в суд направлено 3 заявления,  к административной ответственности привлечено 9 лиц, вынесено 5 постановления  в порядке ст. 37 УПК РФ, по результатам рассмотрения которых возбуждено 5 уголовных дела.  

Органами прокуратуры Самарской области выявлены нарушения при реализации следующих направлений ПНП «Образование»: Государственная поддержка образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, внедрение современных образовательных технологий, обеспечение сельских общеобразовательных учреждений школьными автобусами, выплата вознаграждения  за выполнение функций классного руководства, компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования.

В 2009 году выявлено 3 факта  нарушений законодательства при реализации в рамках ПНП «Образование» направления «Достойные граждане великой страны», по которым  возбуждено 3 уголовных дела.

Так, в здании МОУ гимназии № 3 ремонтно-реставрационные работы, признанной победителем  направления «Достойные граждане великой страны»,  и являющейся объектом культурного наследия, проводились ООО ПСК «Волга»  без специального разрешения (лицензии). 
По указанному факту  возбуждено уголовное дело № 200900248 по признакам состава преступления, предусмотренного ч.2 ст. 171 УК РФ.  В настоящее время ведется предварительное расследование по делу назначена судебно-бухгалтерская экспертиза.


Прокуратурой Самарской области в Арбитражный суд Самарской области направлено заявление о признании государственного контракта №370 от 13.10.2008, заключенного министерством образования и науки Самарской области, недействительным. Решение по делу не принято.

  20.07.09 аналогичное уголовное дело возбуждено правоохранительными органами г. Новокуйбышевска  по факту осуществления ремонтно-реставрационных работ в здании МОУ СОШ № 3 ООО «Сонар»  без специального разрешения (лицензии). В настоящее время ведется предварительное расследование.
Министерством образования и науки Самарской области  в рамках реализации программы «Достойные граждане великой страны» по результатам торгов с ООО «УниверсалСтрой» заключены государственные контракты  на сумму 26 260 105  рублей.

 Министерством образования  на расчетный счет ООО «УниверсалСтрой» перечислены бюджетные средства в размере 25 494 326 рублей. Однако в нарушение указанных требований закона объем ремонтных работ, отраженный в актах-приемки, не выполнен.   Сумма   невыполненных   объемов   и   видов   ремонтных работ составляет 2 898 928,24 рублей. 

По факту подписания акта о приемке работ по государственному контракту   в отношении директора МОУ СОШ №118 01.06.2009 возбуждено уголовное дело №200913805 по ч.1 ст.293 УК РФ. В настоящее время ведется предварительное расследование, по делу назначено проведение судебной строительной экспертизы.
 Прокуратурой Самарской области по указанным фактам в адрес министра образования и науки Самарской области 12.05.2009 внесено представление, которое рассмотрено с участием прокуратуры области. Министерством приняты меры по устранению причин и условий, способствующих нарушению закона, а также меры, направленные  на обеспечение контроля за качеством и объемами выполняемых работ и оказываемых услуг по государственным контрактам. Сотрудник министерства образования, курировавший реализацию ПНП «Образование», уволен по собственному желанию. 

Прокуратурой области проведена проверка исполнения законодательства, направленного на реализацию федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы в Самарском областном фонде жилья и ипотеки (СОФЖИ).

Постановлением Правительства Самарской области  от 23.06.06 №85 утвержден Порядок  предоставления молодым семьям субсидий  на погашение части расходов, связанных с приобретением жилого помещения или созданием объекта индивидуального жилищного строительства, при рождении (усыновлении) ребенка в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 г.г. и подпрограммы «Молодой семье- доступное жилье» областной целевой программы жилище» на 2006-2010 г.г.» (в настоящее время данный нормативный правовой акт утратил силу).

В ходе проверки выявлен факт предоставления социальной выплаты  семье Герасимовых с нарушением установленного Порядка. Сумма нецелевого расходования бюджетных средств составила  243 101 руб. (данная сумма в последующем была восстановлена 15.01.09).

Так, распоряжением управляющего филиалом СОФЖИ «Тольяттинский» от 08.03.07 семье Герасимовых предоставлена компенсация в сумме 243 101 руб. на погашение части расходов, связанных с приобретением на заемные средства жилья. Указанная сумма субсидии  зачислена на вкладной счет заемщика в АК СБ РФ (ОАО) Филиала Комсомольского ОСБ.

Проверкой установлено, что для получения социальной выплаты в составе необходимых документов Герасимовы представили кредитный договор от 20.03.07 №11871, исполнение обязательств по которому обеспечивается поручительством, тогда как Порядок предоставления социальной выплаты  предусматривает использование залога имущества (ипотеки).

Таким образом, предоставление социальной выплаты семье Герасимовых осуществлено с нарушением Порядка предоставления социальной выплаты, согласно которому наличие задолженности по ипотечному жилищному кредиту является  основанием возникновения права молодой семьи на получение социальной выплаты, а также фактического ее предоставления.  

Прокуратурой области 20.04.09 за исх.№ 7-08-528-09 исполнительному директору Самарского областного фонда жилья и ипотеки (СОФЖИ) внесено представление об устранении нарушений законодательства, регламентирующего порядок предоставления молодым семьям социальных выплат на погашение части расходов, связанных с приобретением жилого помещения.

Акт прокурорского реагирования рассмотрен 02.06.09., виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
Начальник управления
по надзору за исполнением
федерального законодательства

прокуратуры области

младший советник юстиции




                   Д.А. Левичев

