СтруктураГлавногоуправленияорганизацииторговСамарскойобласти

1.1. Главноеуправлениевозглавляетруководитель, назначаемыйнадолжность и освобождаемыйотдолжностиПравительствомСамарскойобласти.
(п. 3.1 в ред. ПостановленияПравительстваСамарскойобластиот 06.08.2009 N 382)
1.2. Главноеуправлениесостоитизуправлений и отделов.
РуководительГлавногоуправленияимеетзаместителяруководителя - руководителяуправления, являющегосяодновременностатс-секретаремГлавногоуправления, назначаемогонадолжность и освобождаемогоотдолжностиГлавнымуправлениемпосогласованию с ПравительствомСамарскойобласти.
(в ред. ПостановленияПравительстваСамарскойобластиот 06.08.2009 N 382)
Заместительруководителя - руководительуправлениядействуетбездоверенностиотимениГлавногоуправления в пределахправ и обязанностей, определяемыхдолжностнымрегламентом.
(п. 3.3 в ред. ПостановленияПравительстваСамарскойобластиот 28.05.2008 N 156)
1.4. Исключен. - ПостановлениеПравительстваСамарскойобластиот 28.05.2008 N 156.
1.4. РуководительГлавногоуправления:
руководитдеятельностьюГлавногоуправления, подписываетприказыГлавногоуправления и издаетраспоряжения, действуетбездоверенностиотимениГлавногоуправления, представляетегововсехорганах и организациях;
представляетнаутверждениеГубернатору - председателюПравительстваСамарскойобластипредложенияпопредельнойштатнойчисленности и структуреГлавногоуправления;
утверждает в пределахустановленныхпредельнойштатнойчисленности и фондаоплатытрудаштатноерасписание, а также в пределахутвержденных в областномбюджетеассигнованийсметудоходов и расходовГлавногоуправления;
утверждаетположения о структурныхподразделенияхГлавногоуправления, должностныерегламентыруководителейструктурныхподразделений и гражданскихслужащихГлавногоуправления;
назначаетнадолжность и освобождаетотдолжностигражданскихслужащихГлавногоуправления в порядке, установленномдействующимзаконодательством;
(в ред. ПостановленийПравительстваСамарскойобластиот 28.05.2008 N 156, от 06.08.2009 N 382)
принимаетрешенияповопросампоощрениягражданскихслужащихГлавногоуправления, наложениянанихдисциплинарныхвзысканий, в соответствии с действующимзаконодательством;
(в ред. ПостановленияПравительстваСамарскойобластиот 28.05.2008 N 156)
осуществляетиныеполномочияпредставителянанимателя в отношениигражданскихслужащихГлавногоуправления;
(в ред. ПостановленияПравительстваСамарскойобластиот 28.05.2008 N 156)
осуществляет в установленномпорядкеиныеполномочияпоруководствудеятельностьюГлавногоуправления.
1.5. РуководительГлавногоуправлениянесетперсональнуюответственностьзавыполнениевозложенныхнаГлавноеуправлениезадач и осуществлениеимсвоихполномочий.
