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Под председательством Владимира Артякова состоялось первое заседание межведомственной комиссии по противодействию недружественным поглощениям
Сегодня Губернатор Самарской области Владимир Артяков провел первое заседание межведомственной комиссии по противодействию недружественным поглощениям организаций на территории Самарской области.

Комиссия была создана по инициативе главы региона. Накануне было подписано соответствующее постановление. В ее состав вошли члены областного Правительства, руководители федеральных структур по Самарской области, силовых ведомств, представители региональной Федерации профсоюзов и Торгово-промышленной палаты. Возглавил комиссию Губернатор Владимир Артяков.

Среди основных задач комиссии – сбор и анализ информации об использовании недобросовестных и незаконных способов при разрешении корпоративных споров; подготовка предложений по разработке проектов правовых актов по вопросам совершенствования правового регулирования в сфере обеспечения прав собственников имущества, создания эффективной системы защиты бизнеса и интересов Самарской области; предотвращение неправомерных действий контролирующих организаций.

Кроме того, целью работы комиссии является координация деятельности органов исполнительной власти Самарской области, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, а также обеспечение их взаимодействия с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти в сфере противодействия недружественным поглощениям организаций на территории региона.

Открывая первое заседание межведомственной комиссии по противодействию недружественным поглощениям организаций на территории Самарской области, Губернатор отметил, что буквально вчера подписал постановление о ее создании.
«Комиссия создана по аналогии с федеральной комиссией по противодействию недружественным захватам предприятий. Ее задача – оградить бизнес от противозаконных посягательств. В условиях кризиса проблема рейдерства вновь стала актуальной как в стране, так и у нас в области»,- подчеркнул глава региона. 
Владимир Артяков отметил, что данная проблема без преувеличения носит макроэкономический характер и негативно влияет на ситуацию в сфере предпринимательства в Самарской области. Губернатор особо подчеркнул, что особую тревогу вызывает участие в рейдерских схемах так называемого «административного ресурса». Он уточнил, что это различного рода целевые проверки контролирующих органов, инициированные той или иной «заинтересованной стороной».

«Вчера у меня была встреча с представителями малого и среднего бизнеса. В ходе откровенного диалога я еще раз убедился, что это одна из тех проблем, которая особо волнует предпринимателей»,- сказал Владимир Артяков.

Глава региона уверен, что борьбу с таким явлением, как рейдерство, нельзя рассматривать в отрыве от другого важного направления нашей работы -  противодействия коррупции. В этой связи он отметил, что решение проблемы недружественных поглощений предприятий должно рассматриваться в качестве одного из приоритетов в борьбе с экономической преступностью. Для этого, подчеркнул Губернатор, необходима консолидация усилий всех заинтересованных органов власти, хозяйствующих субъектов, правоохранительных структур, общественности и предпринимателей. 

На заседании также выступил заместитель председателя Правительства Самарской области - руководитель департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области Иван Миронов. Он доложил о ситуации, связанной с недружественными поглощениями предприятий в Самарской области и мерах по активизации противодействия рейдерским захватам.
Справочно:

Межведомственная комиссия по противодействию недружественным поглощениям организаций на территории Самарской области является координационным органом по подготовке предложений в целях эффективного решения задач, направленных на обеспечение стабильных и благоприятных условий для развития экономики, защиту прав и законных интересов собственников имущества и интересов Самарской области, соблюдение субъектами корпоративных отношений действующего законодательства, содействие развитию цивилизованного корпоративного поведения, недопущение незаконного воздействия контролирующих органов на предпринимателей, противодействие недружественным поглощениям организаций любых организационно-правовых форм и форм собственности.
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