Информация УФСБ по Самарской области о нарушениях законодательства при расходовании бюджетных средств 
Поступающая в Управление ФСБ России по Самарской области информация свидетельствует о наличии некоторых негативных аспектов реализации на территории Самарской области приоритетных национальных проектов, в т.ч. связанных с недостаточно эффективно проводимыми мероприятиями предварительного и последующего контроля за выделяемыми бюджетными средствами.
Так, отсутствие со стороны областных и муниципальных ведомств надлежащего контроля за освоением бюджетных средств, выделяемых на ремонт образовательных учреждений, привело к необоснованным перечислениям Министерством образования и науки Самарской области денег коммерческим структурам за невыполненные строительные работы. По выявленным фактам правоохранительными органами на основании материалов Управления в настоящее время возбуждено 2 уголовных дела по ст.ст.293, 159 УК России.

Кроме того, на основании переданных Управлением материалов, ГСУ при ГУВД по Самарской области возбуждено и расследуется уголовное дело по ч.3 ст. 159 УК России по факту фиктивного оформления сотрудниками самарского филиала ФГУ «Приволжский окружной медицинский центр федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию РФ» документов о проведении в рамках ПНП «Здоровье» медосмотров сотрудников ряда организаций, на основании которых указанному лечебному учреждению перечислены значительные денежные средства из федерального бюджета.

Также, в настоящее время УБЭП ГУВД по Самарской области по материалам Управления проводится проверка в отношении необоснованного получения субсидий ЗАО «СВ-Поволжское» на сумму более 31 млн рублей путем завышения стоимости работ по реконструкции свиноводческих комплексов.

В результате проведенной по информации Управления ТУ ФСФБН по Самарской области проверки использования средств федерального бюджета  ООО «Агрофирма Ташлинская» выявлено незаконное получение субсидий на уплату процентов по инвестиционному кредиту в сумме 582 тыс. рублей. Материалы ОРД  направлены    в прокуратуру Самарской области, которой в адрес министра сельского хозяйства и продовольствия Самарской области направлено представление об устранении выявленных нарушений бюджетного процесса. 
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