ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА
«ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ПОХВИСТНЕВО, МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ И УЧРЕЖДЕНИЯХ НА 2010 - 2012 ГОДЫ»
ПАСПОРТ
Целевой программы «Противодействие коррупции в Администрации городского округа Похвистнево, муниципальных организациях и учреждениях на 2010 - 2012 годы»
	Наименование Целевой программы
	«Противодействие коррупции в Администрации городского округа Похвистнево, муниципальных организациях и учреждениях на 2010 - 2012 годы» (далее - Программа)


	Основания для разработки Целевой программы
	Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.08 г., № 273-ФЗ;

Закон Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области» от 10.03.09 г., № 23-ГД;

Решение Совета региональной безопасности при Губернаторе Самарской области от 19.03.08 г.; 
План мероприятий по противодействию коррупции в Самарской области на 2008 г., утвержденный Губернатором Самарской области 20.03.08 г.



	Муниципальный заказчик Целевой программы

	Администрация городского округа Похвистнево

	Цели программы
	- создание системы по предупреждению коррупционных действий;

- снижение уровня коррупции, ее влияния на активность и эффективность бизнеса, деятельность муниципальных органов, повседневную жизнь граждан в городском округе;

- обеспечение защиты прав и законных интересов юридических и физических лиц от проявлений коррупции на территории городского округа 



	Задачи программы
	- внедрение независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов городского округа и проектов нормативных правовых актов городского округа;

- выработка рекомендаций по устранению коррупциогенных факторов;

- разработка рекомендаций и проектов законов, направленных на снижение уровня коррупции;

- оценка существующего уровня коррупции;

- мониторинг уровня доверия предпринимателей и жителей городского округа к деятельности Администрации городского округа, муниципальных организаций и учреждений;

- предупреждение коррупционных правонарушений;

- устранение условий, порождающих коррупцию;

- содействие доступу граждан и организаций к информации о фактах коррупции, в том числе путем освещения таких фактов в средствах массовой информации;

- формирование антикоррупционного общественного сознания, нетерпимости к проявлениям коррупции


	Сроки реализации Целевой программы

	Реализация Программы рассчитана на период с 2010 по 2012 год
Начало реализации Программы – 1 января 2010 года, окончание – 31 декабря 2012 года


	Ожидаемые конечные результаты реализации Целевой программы
	- укрепление доверия жителей городского округа к деятельности Администрации городского округа, муниципальных организаций и учреждений;

- устранение коррупциогенности нормативных правовых актов городского округа;

- оптимизация бюджетных расходов;

- снижение издержек на ведение бизнеса за счет снижения уровня его коррупциогенности;

- повышение инвестиционной привлекательности муниципального образования путем увеличения уровня доверия инвесторов к деятельности Администрации городского округа, муниципальных организаций и учреждений;

- создание нетерпимого отношения жителей городского округа к проявлениям коррупции;

- повышение качества и доступности муниципальных услуг для жителей городского округа;

- упорядочение системы предоставления муниципальной поддержки населению;

- прозрачность системы социального обеспечения населения


	Объемы и источники финансирования мероприятий, определенных Целевой программой


	В рамках расходов по основной деятельности Администрации городского округа, муниципальных учреждений и организаций

	Система организации контроля за исполнением Целевой программы
	Контроль за исполнением Программы осуществляется заказчиком Программы 


1. Содержание проблемы и обоснование необходимости ее 

решения программными методами

Согласно положениям Концепции административной реформы в Российской Федерации в 2006 - 2010 годах, одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 октября 2005 г. № 1789-р, одним из необходимых условий для достижения заявленных целей реформы является минимизация коррупции в органах местного самоуправления. 
Коррупция стала серьезной проблемой, препятствующей повышению эффективности при осуществлении местной власти, представляет собой реальную угрозу нормальному функционированию местной власти, верховенству закона, демократии, правам человека и социальной справедливости.

Коррупция - сложное и комплексное общественное явление, поэтому требуется формирование специфических принципов его регулирования. Данные принципы не сводятся только к введению санкций и их усилению. Центр тяжести должен быть перенесен на комплексный подход и сочетание различных средств - юридических, экономических, организационных, воспитательных и др. Их закрепление и умелое использование в процессе реализации мероприятий будут иметь в конечном итоге положительный результат.

Как показывают исследования, коррупция в разной степени присутствует во всех сферах взаимодействия органов местного самоуправления, муниципальных учреждений и организаций с представителями коммерческих организаций, предпринимателями и гражданами.
2. Основные цели и задачи Программы.

Основной целью Программы является повышение эффективности деятельности Администрации городского округа, а также муниципальных учреждений и организаций за счет снижения коррупционных рисков.

Для достижения поставленной цели необходимо решение комплекса задач.

1. Повышение уровня открытости деятельности Администрации городского округа, муниципальных учреждений и организаций.

2. Регламентация исполнения должностными лицами Администрации городского округа, муниципальных учреждений и организаций отдельных полномочий.

3. Совершенствование механизма кадрового обеспечения.

4. Осуществление комплекса мер, направленных на улучшение управления Администрацией городского округа в социально-экономической сфере и включающих в себя:

а) регламентацию использования муниципального имущества и муниципальных ресурсов, передачи прав на использование такого имущества и его отчуждения;

б) регулирование осуществляемых закупок для муниципальных нужд в целях исключения возможности их произвольного толкования, дискриминации и предоставления неоправданных преимуществ;

в) обеспечение контроля за выполнением принятых обязательств, прозрачности процедур закупок.

5. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.

3. Система программных мероприятий.
Важной составляющей комплекса мер по противодействию коррупции должна стать независимая антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов городского округа и проектов нормативных правовых актов городского округа. 
В рамках мероприятий предполагается систематическая публикация информационных материалов об отрицательном влиянии коррупции, об ущемлении коррупционными действиями прав и законных интересов граждан, субъектов предпринимательской деятельности.

Реализация антикоррупционной Программы позволит существенно снизить коррупционные риски в Администрации городского округа, муниципальных учреждениях и организациях, таким образом повысить эффективность их работы, оптимизировать бюджетные расходы.

Регламентация исполнения сотрудниками Администрации городского округа и ее структурных подразделений должностных обязанностей позволит существенно снизить коррупционные риски при исполнении должностных обязанностей. 
4. Объемы и источники финансирования мероприятий, 

определенных Целевой программой

Финансовое обеспечение программных мероприятий в 2010-2012 г.г. планируется осуществить в рамках расходов по основной деятельности Администрации городского округа, муниципальных организаций и учреждений.
5. Контроль за исполнением Программы
Контроль за исполнением Программы осуществляет Администрация городского округа.

Главные исполнители несут ответственность за своевременное выполнение мероприятий. Отчеты о выполнении программных мероприятий представляются главными исполнителями Программы Комиссии по противодействию коррупции при Администрацию городского округа ежегодно до 10 декабря.

6. Критерии оценки эффективности Целевой программы

Основными критериями оценки эффективности Программы являются достижение целей, поставленных Программой, основными из которых являются развитие системы предупреждение коррупционных проявлений, повышение уровня доверия жителей городского округа к деятельности Администрации городского округа, повышение инвестиционной привлекательности городского округа, оптимизация бюджетных расходов.

