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Председателю комиссии по законодательному обеспечению противодействия коррупции 
Государственной Думы
Федерального Собрания 
                                                             Российской Федерации 
4.2-9/571 от 27.09.2010
                                                            А.Н. Волкову
Уважаемый Алексей Николаевич!
В парламентских слушаниях на тему «О практике реализации и перспективах развития федерального и регионального антикоррупционного законодательства» 22.11.2010 примет участие председатель комитета  по законодательству, законности и правопорядку Самарской Губернской Думы (далее – Дума) Юрий Михайлович Шевцов.     
В Самарской области в целях законодательного обеспечения противодействия коррупции принят Закон Самарской области от 10.03.2009 № 23-ГД «О противодействии коррупции в Самарской области» (далее – Закон о противодействии коррупции), проект которого был разработан и внесен в порядке законодательной инициативы совместно Правительством Самарской области и прокурором Самарской области. 
При этом полагаю необходимым отметить, что Думой указанный проект закона доработан с привлечением широкого круга заинтересованных лиц. Так, 07.11.2008 состоялись думские слушания на тему «О проекте закона Самарской области «О противодействии коррупции», в которых наряду с депутатами Думы приняли участие депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (далее – Государственная Дума) А.В. Беднов, руководитель Следственного комитета при прокуратуре России по Самарской области В.В. Горсткин, и.о. руководителя Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области                                                        С.В. Быстревский, заместитель прокурора Самарской области                            В.А. Зацепин, представители Главного управления внутренних дел по Самарской области, Главного управления федеральной службы исполнения наказаний по Самарской области, общественной палаты Самарской области, молодежного парламента при Думе, научной общественности, иные заинтересованные лица. Информация о ходе исполнения рекомендаций участников данных думских слушаний рассмотрена на заседании комитета по законодательству, законности и правопорядку Думы 11.06.2009. 

Рабочей группой, образованной комитетом по законодательству, законности и правопорядку Думы, данный законопроект доработан с учетом замечаний и предложений, поступивших в ходе думских слушаний, а также с учетом поправок, внесенных после принятия данного законопроекта Думой в первом чтении. 

Думой в целях приведения областного законодательства в соответствие с изменениями, внесенными в федеральное законодательство Федеральным законом от 25.12.2008 № 274-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии коррупции», приняты законы Самарской области  от 06.05.2009 № 59-ГД «О внесении изменений в статью 6 Закона Самарской области «О государственной гражданской службе Самарской области», от 06.05.2009 № 55-ГД                        «О внесении изменений в Закон Самарской области «Об Уставном суде Самарской области», от 01.04.2009 № 34-ГД «О внесении изменений в статью 3 Закона Самарской области «Об Избирательной комиссии Самарской области», от 06.05.2009 № 54-ГД «О внесении изменений в Закон Самарской области «О лицах, замещающих государственные должности Самарской области» и статью 5 Закона Самарской области               «О статусе депутата Самарской Губернской Думы». 
В целях урегулирования соответствующего порядка представления сведений о доходах и имуществе на уровне Самарской области по аналогии с нормами федерального законодательства, а именно Федерального закона «О противодействии коррупции» и Указа Президента Российской Федерации от 18.05.2009 № 561 «Об утверждении Порядка размещения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, федеральных государственных служащих и членов их семей на официальных сайтах федеральных государственных органов и государственных органов субъектов Российской Федерации и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования»,  приняты  законы Самарской области от 08.02.2010 № 9-ГД «О внесении изменений в Закон Самарской области                «О лицах, замещающих государственные должности Самарской области» и от 08.02.2010 № 8-ГД «О внесении изменения в Закон Самарской области «О государственной гражданской службе Самарской области». 
Законами Самарской области от 27.04.2010 № 41-ГД «О внесении изменений в Закон Самарской области «О лицах, замещающих государственные должности Самарской области» и от 27.04.2010 № 40-ГД «О внесении изменения в Закон Самарской области «О государственной гражданской службе Самарской области» установлен порядок проверки достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Самарской области, должностей государственной гражданской службы, лицами, замещающими государственные должности Самарской области, должности государственной гражданской службы, а также соблюдения лицами, замещающими государственные должности Самарской области, должности государственной гражданской службы, ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, исполнения ими должностных обязанностей, установленных действующим законодательством. 

Думой осуществлены необходимые меры по созданию условий для проведения антикоррупционной экспертизы.  

В соответствии с нормами статьи 10 Закона о противодействии коррупции Думой принят Закон Самарской области от 06.05.2009                         № 57-ГД «О внесении изменений в Закон Самарской области                             «О разработке, внесении и принятии законов Самарской области», в соответствии с которым по результатам рассмотрения любого законопроекта в первом чтении Самарская Губернская Дума может принять не только решение о принятии проекта в первом чтении или об отклонении проекта, но и решение о принятии проекта в первом чтении и направлении его на антикоррупционную экспертизу.
В целях реализации требований  Федерального закона от 17.06.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» Думой принят Закон Самарской области от 07.12.2009 № 139-ГД «О внесении изменений в Закон Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области», направленный на уточнение положений областного Закона, регулирующих вопросы проведения антикоррупционной экспертизы. Также в соответствии с требованием данного Федерального закона постановлением Думы от 24.11.2009 № 1309 утвержден Порядок проведения антикоррупционной экспертизы постановлений Думы, их проектов, а также проведения анализа законов Самарской области и постановлений Думы, их проектов с целью выявления в них коррупциогенных факторов. 
В настоящее время на рассмотрении Думы находится проект закона Самарской области «О внесении изменения в статью 10 Закона Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области», внесенный в порядке законодательной инициативы прокурором Самарской области, в соответствии с которым для проведения антикоррупционной экспертизы органы государственной власти Самарской области в течение семи дней с момента подписания должны направлять в прокуратуру Самарской области нормативные правовые акты данных органов, их должностных лиц.
27.05.2010 Думой принято постановление № 1525 «О внесении изменения в Положение о постоянных комитетах и комиссии Самарской Губернской Думы», которым к полномочиям комитета отнесено рассмотрение заключения, составленного по результатам проведения антикоррупционной экспертизы закона Самарской области, проекта закона Самарской области, постановления Думы или проекта постановления Думы.
Отделом бюджетного, налогового и муниципального законодательства правового управления аппарата Самарской Губернской Думы проведена антикоррупционная экспертиза Закона Самарской области от 01.07.2008 № 67-ГД «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа муниципального образования, выборного должностного лица местного самоуправления в Самарской области». Информация о результатах данной антикоррупционной экспертизы рассмотрена на заседании комитета по местному самоуправлению Думы. Результаты антикоррупционной экспертизы  учтены в проекте закона Самарской области «О внесении изменений в Закон Самарской области «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа муниципального образования, выборного должностного лица местного самоуправления в Самарской области», принятом в первом чтении 28.09.2010. Принятие данного закона планируется в ноябре 2010 года. 
С целью исключения коррупциогенного фактора из Закона Самарской области от 16.03.2006 № 19-ГД «Об инвестициях и государственной поддержке инвестиционной деятельности в Самарской области» 27.05.2010 Думой принят Закон Самарской области «О внесении изменения в статью 18 Закона Самарской области «Об инвестициях и государственной поддержке инвестиционной деятельности в Самарской области».
Думой принят Закон Самарской области от 15.10.2010 № 109-ГД    «О гарантиях равенства политических партий при освещении их деятельности областными государственными телеканалами и радиоканалами».
Решением Совета Самарской Губернской Думы от 15.12.2009                       № 558 утвержден  план мероприятий Самарской Губернской Думы по проведению антикоррупционной экспертизы законов Самарской области и постановлений Самарской Губернской Думы, их проектов, а также проведению анализа законов Самарской области и постановлений Самарской Губернской Думы, их проектов с целью выявления в них коррупциогенных факторов в первом полугодии 2010 года.                                      

В соответствии с данным планом правовым управлением аппарата Думы при подготовке заключений на проекты законов Самарской области, вносимые в Думу субъектами права законодательной инициативы, и на проекты постановлений Думы, разработанные вне Думы, проводится антикоррупционная экспертиза данных проектов нормативных правовых актов.  
Комитетом по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту рассмотрена практика применения Закона Самарской области «О порядке привлечения товариществом собственников жилья, жилищным, жилищно-строительным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом либо выбранной собственниками помещений в многоквартирном доме управляющей организацией подрядных организаций для выполнения работ по капитальному ремонту многоквартирного дома с использованием средств, предоставляемых в соответствии с Федеральным законом  «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» (решение комитета от 14.05.2010 № 397), комитетом по культуре, спорту и молодежной политике рассмотрена информация о состоянии правового регулирования в сфере сохранения, использования, популяризации объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (решение комитета от 13.04.2010 № 467), комитетом по здравоохранению, демографии и социальной политике рассмотрена практика применения Закона Самарской области                               «О ежемесячной доплате к пенсии инвалидам боевых действий и членам семей погибших (умерших) участников боевых действий, а также лиц, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы (служебных обязанностей)» (решение комитета от 13.04.2010 № 519), комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию рассмотрен ход реализации Закона Самарской области «О государственной поддержке кадрового потенциала агропромышленного комплекса Самарской области» (решение комитета от 15.04.2010 № 566), комитетом по нефтехимии, топливно-энергетическому комплексу и охране окружающей среды рассмотрен  анализ применения Закона Самарской области «Об охране окружающей среды и природопользовании в Самарской области» (в части организации, функционирования и охраны особо охраняемых природных территорий регионального и местного значения) (решение комитета от 17.05.2010 № 334), комитетом по здравоохранению, демографии и социальной политике рассмотрена практика применения Закона Самарской области «О мерах социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, предоставляемых отдельным категориям граждан, проживающих в Самарской области, и о внесении изменений в отдельные законы Самарской области» (решение комитета от 15.06.2010 № 552), комитетом по законодательству, законности и правопорядку рассмотрен ход реализации и практика применения законов Самарской области                      «О порядке подачи уведомления о проведении публичного мероприятия» и «Об участии граждан в охране общественного порядка на территории Самарской области» (решения комитета от 17.06.2010 № 850, 851).
Также в соответствии с данным планом Общественным советом при Думе проведен анализ законов Самарской области от 27.11.2008 № 131-ГД «Об областном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов» (в части расходов на предоставление субсидий негосударственным некоммерческим организациям в 2009 году) и от 24.05.1999 № 18-ГД                      «О благотворительной деятельности в Самарской области». Также Экспертной комиссией Общественного совета подготовлено заключение по результатам общественной экспертизы по вопросам реализации Стратегии социально-экономического развития Самарской области на период до 2020 года, утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 09.10.2006 № 129. 
12.02.2010 состоялось заседание Общественного совета при Думе «Об участии общественности в экспертизе и мониторинге законодательства». К данному заседанию было приурочено издание сборника материалов экспертной комиссии Общественного совета при Думе по организации и проведению общественной экспертизы нормативных правовых актов. 
При этом необходимо отметить, что до принятия Думой вышеназванных нормативных правовых актов, регулирующих проведение антикоррупционной экспертизы, проекты законов Самарской области, рассматриваемые в Думе, в целях эффективной реализации антикоррупционной политики направлялись на заключение научной общественности в целях выявления коррупционных рисков. 

Так, в рассмотрении проекта закона Самарской области                                 «О противодействии коррупции в Самарской области», а также пакета проектов федеральных законов антикоррупционной направленности, внесенных в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации Президентом Российской Федерации, приняли участие общественная палата Самарской области, Совет представительных органов городских округов и муниципальных районов в Самарской области, Общественный совет при Думе, общественный молодежный парламент при Думе, Общественно-правовой центр при Думе. 
Кроме того, в 2009 году данными общественными структурами рассмотрен ряд иных областных законопроектов. Общественно-правовым центром при Думе рассмотрены проекты законов Самарской области     «Об охране окружающей среды и природопользовании в Самарской области» и «Об организации библиотечного обслуживания населения Самарской области областными государственными библиотеками, комплектовании и обеспечении сохранности их библиотечных фондов»; общественным молодежным парламентом при Думе - проекты законов Самарской области  «О молодежи и молодежной политике в Самарской области» и  «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Самарской области». Общественным советом при Думе также рассмотрен ряд социально значимых проектов законов Самарской области: «О внесении изменений в Закон Самарской области «О благотворительной деятельности в Самарской области»; «О внесении изменения в Закон Самарской области «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Самарской области» в части установления ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции; «О предоставлении инвалидам транспортных средств и внесении изменений в отдельные законодательные акты Самарской области»; «Об обеспечении беспрепятственного доступа маломобильных граждан к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур, информации и связи в Самарской области»; «О статусе многодетных семей». Проект федерального закона «Об основах государственной молодежной политики в Российской Федерации» рассмотрен общественным молодежным парламентом при Думе и Общественным советом при Думе. Кроме того, Общественным советом при Думе рассмотрены отдельные проекты федеральных законов, регулирующие социальные гарантии военнослужащих и членов их семей.
В рамках семинара председателей, руководителей аппаратов, начальников отделов, специалистов представительных органов    муниципальных   образований  в Самарской  области, проведенного Думой 16.04.2010, рассмотрены следующие вопросы:

- о полномочиях прокуратуры при проведении антикоррупционной экспертизы  нормативных правовых актов;
- о порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов.
В целях законодательного обеспечения доступа к информации и определения видов предоставляемой на бесплатной основе информации о деятельности государственных органов Самарской области, органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области Думой принят Закон Самарской области от 31.12.2009 № 152-ГД «О предоставлении информации о деятельности органов государственной власти Самарской области и органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области». 26.01.2010 Думой принято постановление  № 1375 «Об информации о деятельности Самарской Губернской Думы, размещаемой в информационно-телекоммуникационной сети Интернет». 
Постановлением Думы от 25.02.2010 № 1399 в Регламент Думы внесены изменения, в соответствии с которыми заседания Думы, за исключением закрытых заседаний, транслируются в режиме реального времени посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет. 
29.04.2010 состоялось заседание «круглого стола» на тему                        «О реализации Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», посвященное открытости государственного управления и местного самоуправления, являющейся важным условием успешной борьбы с коррупцией. В соответствии с рекомендациями участников данного заседания «круглого стола» решением Совета Думы  от 18.05.2010 № 669 одобрены методические рекомендации для органов местного самоуправления по реализации федерального и областного законодательства об обеспечении доступа к информации о деятельности органов местного самоуправления.
Думой также подготовлены следующие материалы рекомендательного характера для органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области:

- методические материалы для органов местного самоуправления по порядку проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов (проектов нормативных правовых актов) (одобрены решением Совета Думы от 19.01.2010 № 585);

-  модельное положение о порядке уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения  в целях склонения муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений (одобрены решением Совета Думы от 16.04.2010                 № 646). 
В целях регулирования соответствующих отношений, связанных с обеспечением доступа пользователей информацией к информации о деятельности мировых судей на территории Самарской области Думой принят Закон Самарской области от 05.05.2010 № 45-ГД  «О внесении изменений в Закон Самарской области «О мировых судьях в Самарской области». 
 Дума также является исполнителем отдельных мероприятий Плана по противодействию коррупции в Самарской области на 2009-2010 годы, в соответствии с которым проведены следующие мероприятия. 

В должностные обязанности начальника отдела документационного обеспечения и консультанта данного отдела включено проведение анализа заявлений и обращений граждан с целью определения наличия в них информации о фактах коррупции со стороны государственных и гражданских служащих Самарской области. 

Обеспечение контроля за соблюдением государственными гражданскими служащими Самарской области ограничений, предусмотренных законодательством о государственной гражданской службе, отнесено к одному из основных направлений деятельности отдела по гражданской службе и кадрам. Организация контроля осуществляется отделом по гражданской службе и кадрам при проверке сведений, представляемых гражданами, впервые поступающими на гражданскую службу, а также регулярно посредством проведения консультационной работы с гражданскими служащими Думы. 

Обеспечение соблюдения государственными гражданскими служащими общих принципов служебного поведения, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 12.08.2002 № 885                       «Об утверждении общих принципов служебного поведения государственных служащих» (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 29.03.2007 № 372), осуществляется в рамках контрольных полномочий отделом по гражданской службе и кадрам, в том числе при проведении служебных проверок по фактам неисполнения либо ненадлежащего исполнения отдельными гражданскими служащими возложенных на них служебных обязанностей, а также комиссией в Думе по соблюдению требований к служебному поведению гражданских служащих Самарской области и урегулированию конфликтов интересов. Кроме того, следует отметить, что данный вопрос регулярно освещается при проведении семинаров и курсов повышения квалификации гражданских служащих Думы, а также рассматривается при проведении аттестации в порядке, установленном действующим законодательством.

На Интернет-портале Самарской Губернской Думы и представительных органов муниципальных образований в Самарской области размещена страница с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции.   

На заседании комитета по законодательству, законности и правопорядку 10.12.2009 рассмотрена информация о ходе реализации и практике применения на территории Самарской области Закона о противодействии коррупции. В соответствии с решением комитета № 707 в план работы комитета по законодательству, законности и правопорядку на первое полугодие 2010 года включена  разработка отдельных проектов нормативных правовых актов. Органам исполнительной власти Самарской области рекомендовано ускорить работу по принятию ведомственных целевых антикоррупционных программ. Органам местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области рекомендовано: ускорить работу по принятию муниципальных целевых антикоррупционных программ; активизировать работу по разработке и принятию нормативных правовых актов, направленных на противодействие коррупции; усилить работу по проведению антикоррупционой пропаганды; проводить работу по созданию совещательных и экспертных органов по противодействию коррупции; усилить работу по привлечению общественных организаций и населения к участию в реализации антикоррупционных мер и осуществлении общественного контроля за деятельностью органов местного самоуправления.

В ноябре 2010 года на заседании Совета Думы планируется рассмотрение модельного положения о проверке достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими, в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также о проверке соблюдения муниципальными служащими ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, исполнения ими обязанностей и соблюдения требований к служебному поведению, установленных Федеральным законом                            «О противодействии коррупции», другими федеральными законами, нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации и муниципальными правовыми актами.
Постановлением Губернатора Самарской области от 04.05.2009              № 51 образована областная межведомственная комиссия по противодействию коррупции, в состав которой включен председатель Думы В.Ф. Сазонов. Состоялось 3 заседания комиссии (30.10.2009, 29.12.2009, 29.04.2010). 

На заседании Думы 29.06.2010 рассмотрен сводный отчет о реализации мер антикоррупционной деятельности на территории Самарской области за 2009 год, подготовленный и представленный в Думу в соответствии со статьей 7 Закона о противодействии коррупции уполномоченным органом государственной власти Самарской области по реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции - департаментом по вопросам общественной безопасности Самарской области. В соответствии с постановлением Думы № 1566                  «О сводном отчете о реализации мер антикоррупционной деятельности на территории Самарской области за 2009 год» Думой 26.10.2010 принят Закон Самарской области «О внесении изменений в статью 8 Закона Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области» (в части уточнения полномочий органов местного самоуправления муниципальных образований Самарской области); в декабре 2010 года комитетом по законодательству, законности и правопорядку будет рассмотрена информация Общественно-правового центра при Самарской Губернской Думе о результатах проведенного им анализа проектов законов Самарской области с целью выявления коррупциогенных факторов. 
В декабре 2010 года комитетом по законодательству, законности и правопорядку планируется проведение семинара на тему «О реализации органами местного самоуправления нормативных правовых актов, направленных на противодействие коррупции».
Относительно предложений к итоговому документу полагаю необходимым отметить следующее. Национальным планом противодействия коррупции, утвержденным Президентом Российской Федерации 31 июля 2008 года Пр-1568, в перечень мер по законодательному обеспечению противодействия коррупции включено развитие механизма разрешения конфликта интересов на государственной службе. В целях реализации данной меры термины «конфликт интересов» и «личная заинтересованность гражданского служащего» нашли отражение в Федеральном законе от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ                                  «О противодействии коррупции» (далее – Федеральный закон                           № 273-ФЗ). В связи с тем, что данные понятия используются также и в Федеральном законе от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 79-ФЗ), но в отличающихся от Федерального закона № 273-ФЗ формулировках, представляется целесообразным рассмотреть возможность  внесения изменений в действующее законодательство с целью унификации  данных определений.

Председатель Думы                                                                  В.Ф. Сазонов
