Материалы в самарских СМИ за 12 месяцев 2010 года
1.04.10 ГИС (сюжет)
Сегодня состоялось первое заседание антикоррупционной комиссии при администрации города. Возглавил комиссию мэр Самары Виктор Тархов. В состав новой комиссии вошли чиновники из администрации Самары, депутаты гордумы и представители правоохранительных органов. Сегодня обсуждали программу на второй квартал 2010 года. «Ни одна копейка не должна уйти куда-то налево или кому-то в карман, какому-нибудь чиновнику или должностному лицу. Программа по борьбе с коррупцией уже действует», - заявил Александр Ефремов, первый заместитель Главы г.о. Самара. Проверки, которые проводил городской Департамент по безопасности, продемонстрировали, что в некоторых школах

процветает взяточничество. Пятерых директоров уволили за нецелевое расходование денег, выделенных на школьное питание. Есть у комиссии нарекания и в адрес самарского Департамента строительства - затягивают работу по оформлению земельных участков. «Если усматриваем наличие состава преступления, то эти материалы будем сразу передавать в правоохранительные органы для возбуждения уголовного дела и передачи виновных лиц под суд», -подчеркнул Александр Ефремов. Следующая проверка состоится во втором квартале этого года.

3.04.10 ГТРК «Самара» (сюжет)
С этого года в Самаре действует долгосрочная целевая программа по борьбе с коррупцией. А все нормативно-правовые акты городской администрации проходят специальную экспертизу. Свое первое заседание на этой неделе провела и городская комиссия по борьбе с коррупцией. Первым заседание названо лишь формально, по сути, в Самаре уже проведена большая работа по выявлению фактов коррупции в ряде дошкольных, общеобразовательных и медучреждений. За неправильное расходование бюджетных средств предназначенных на питание детей и руководителей 5 самарских школ привлечены к дисциплинарной ответственности. А. Ефремов: «Главная задача комиссии заключается в том, что бы эти конкурсы все возможные, тендеры, которые проводятся по расходованию наших бюджетных денег, которые выделяются на строительство, проведение всех возможных мероприятий, что бы эти деньги целевым порядком шли на те нужды, который были определены решением главы или нашей городской думой».В рамках борьбы со взяточничеством составлен перечень коррупционно опасных должностей, представители власти занимающих эти посты, обязали поставить сведения не только о своих доходах, но также заработках ближайших родственников. С. Мельников: «В 2009году в результате проверок представленных средними муниципальными служащими выявлено 19 случаев предоставления недостоверных сведений о себе и своих доходом, что повлекло увольнение своих сотрудников с муниципальной службы».

Кроме того, обо всех фактов коррупции и противоправных действий должностных лиц, граждане могут сообщать по телефону горячей линии: 337-36-26

5.04.10 «Самарское обозрение»
Ищут   оборотней.    Первому   вице-мэру   Самары   Александру   Ефремову   и

руководителю   департамента   финансов   городской   администрации   Дмитрию

Войничу придется поработать вместе, чтобы выявить коррупционеров в своих

рядах.
9.04.10. Самарские известия. № 61 (5770)
http://samarskieizvestia.ru/document/8369
Документы проверили на предмет коррупции
В Думе городского округа Самара подвели итоги антикоррупционной экспертизы муниципальных правовых актов.

Вчера на контрольном комитете Думы городского округа Самара под председательством Владимира Чуйко, депутаты заслушали отчет о результатах проведения ежеквартальной антикоррупционной экспертизы действующих муниципальных правовых актов Думы. Решение о необходимости проведения такой экспертизы в конце прошлого года было принято на федеральном уровне.

Тем же решением была разработана методика проведения такой экспертизы, а также разработан список факторов, которые могут способствовать коррупции. Как отметил руководитель правового управления аппарата Думы Андрей Борисов, юристы проводили анализ не только тех правовых актов, которые приняла городская дума, но и тех, которые одобрил областной парламент, и даже Государственная Дума РФ. Кроме того, проводился анализ нормативных актов, которые принимал глава города.

Правовым управлением городского парламента была проведена огромная работа: юристы проанализировали все правовые акты, которые принимала дума, начиная с первого созыва. За период работы парламента первого созыва, было принято 125 нормативных актов, второго созыва - более трехсот. За этот период никаких коррупционных факторов выявлено не было, а по итогам работы дум третьего и четвертого созывов был выявлен ряд таких факторов.

Основные выявленные факторы - это пробелы в законах, нечетко прописанная компетенция органа власти или наличие двоякого трактования статей нормативного акта.

Отметим, что правовое управление аппарата Думы провело экспертизу нескольких последних постановлений главы г.о.Самара. В ряде нормативных актов, принятых мэром, были найдены несоответствия с действующим законодательством. В частности, не соответствуют закону постановления «Об утверждении Положения о порядке согласования переустройства и перепланировки жилых помещений, расположенных на территории г.о.Самара», «Об утверждении Порядка подготовки и утверждения документации по планировке территории г.о.Самара» и «Об утверждении технических заданий на разработку инвестиционных программ ГУП Самарской области «Экология» и ЗАО «Экология-сервис». Правовое управление Думы направило обращение к главе города о необходимости приведения этих положений в соответствие с действующим законодательством.

«А проводит ли администрация города подобные проверки?», - поинтересовался на заседании комитета депутат Думы Дмитрий Малинин у представителей городской мэрии. «Мы проводим такие мероприятия - распоряжение о необходимости проведения антикоррупционной экспертизы было издано главой еще в октябре прошлого года, и обязательства возложены на правовой департамент», - сообщил представитель администрации г.о.Самара. По словам чиновника, все проекты нормативных актов, принимаемые главой города, проходят антикоррупционную экспертизу. Также мэрия составила график проведения мониторинга уже действующих нормативных актов, которых более 10 тысяч.

Депутаты приняли информацию к сведению, работа по проведению мониторинга муниципальных нормативных актов с целью выявление коррупционных факторов будет продолжаться.

12.04.10 ГИС (сюжет)
В Самаре создана городская комиссия по противодействию коррупции. Бывший прокурор области, а сегодня первый зам главы Самары Ефремов отметил, что работа начата задолго до первого заседание комиссии. Есть и привлечённые к дисциплинарной ответственности руководители самарских школ за неправильное распределение средств на детское питание. В. Ефремов рассказывает о работе комиссии, созданной по инициативе Тархова. Главная задача комиссии - контроль над правильностью расходования бюджетных средств.

12.08.10 Самарская газета 

http://sgpress.ru/novosti/zakon-i-poryadok/chamskoe-vorovstvo
Хамское воровство
Так оценил президент действия чиновников. ГЕНПРОКУРАТУРА опубликовала данные о нарушениях законодательства в сфере закупок медицинского оборудования.

«Нарушения» - это завышение цен, раза так в полтора - два. А в некоторых регионах и в два с половиной - три. Учитывая реальную (очень немалую) стоимость компьютерных томографов, ангиографических систем и комплексов для УЗИ- диагностики, счет идет на десятки миллионов. Рублей, правда, но все же - на десятки миллионов.

В скандале засветилось не только министерство здравоохранения и социального развития Самарской области, но и министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства. По информации газеты «КоммерсантЪ (Самара)», оно приобрело 16-срезовый томограф за 46,681 миллиона рублей при средней отпускной цене производителей 18 миллионов.

По мнению главы контрольного управления президента РФ Константина Чуйченко, ущерб от действий чиновников самарского правительства может превышать 100 миллионов. Рублей, конечно. Но это в том случае, если вина их будет доказана. Если. А если не будет? Есть множество способов обойти закон. Как сообщили уже многие СМИ, Дмитрий Медведев об этой ситуации высказался с предельной прямотой: «Это не коррупционная составляющая, а абсолютно циничное, хамское воровство государственных денег».

13.08.10 Самарская газета
http://sgpress.ru/novosti/sluzhba-informatsii/biznes-na-pokoynikach
Бизнес на покойниках
Аномально жаркую  погоду похоронщики  используют  в  корыстных интересах.

Разговор о том, что в похоронном деле царит беспредел, были всегда. Сегодня

они участились.
Говорить о погоде всегда считалось неким моветоном. Мол, на эту тему начинают

беседовать, если сказать больше нечего. Но сейчас метеодиалоги становятся все

популярнее. Неудивительно — изнывающие от жары люди всерьез обеспокоены

климатической аномалией. Причем даже любители солнечной погоды считают,

что с градусами явный перебор. Все чаще в душном общественном транспорте

слышатся фразы вроде «так жарко, что помереть можно».
И как ни печально, это недалеко от истины. Смертность этим летом действительно
возросла.   За  более  точными  данными   «СГ»  отправилась  в  муниципальное

автономное учреждение «Ритуал».
В очередь!
В диспетчерскую «Ритуала» я не смог даже заглянуть. При попытке обойти с

десяток человек, стоящих у входа, в мой адрес полетели озлобленные выкрики:

«Здесь живая очередь, куда пошел?! Занимай в самом конце». Правда, когда я

объяснил, что лишь интересуюсь статистикой и времени у диспетчеров отнимать

не планирую, люди в очереди чуток поостыли. «Здесь все на нервах, - объяснил

один из них, - стоим уже довольно долго. А куда деваться? Сейчас везде очереди,

ритуальщики наживаются на чужом горе».
Рассказы о том, как в похоронном бизнесе приходится платить сверху буквально

за все — увы, не редкость. А сейчас для коррупции и вовсе непаханое поле. Умерших стало больше, появились очереди. Более того, если по правилам погребение должно быть произведено в течение 72-х часов и многие горожане хоронили близких на третий день, то сейчас из-за жары держать покойника дома такой срок просто невозможно. Вот недобросовестные представители ритуальных услуг этим и пользуются, наживаясь на желающих устроить похороны уже на следующий день. В очереди звучали даже конкретные цифры. «Говорят, десять тысяч только за срочность требуют», - возмущались люди. В погоне за наживой

Впрочем, руководство МАУ «Ритуал», не отрицая случаи вымогательства, спи​сывает их исключительно на действия коммерсантов. Как нам объяснили, послед​ние якобы в погоне за наживой могут запросто представиться директором кладбища и потребовать взятку. Или сопровождающий родственника усопшего агент обещает договориться с землекопами за определенную сумму, а на деле просто кладет деньги себе в карман.

«Количество обращений к нам в последние недели июля и в августе действительно серьезно увеличилось: в два, а в некоторые дни и в три раза. Так, если в среднем ежедневно к нам обращается порядка 30 - 35 заявителей, в указанный период времени число обращений достигло 80 и даже около 120!» -привело печальную статистику руководство МАУ «Ритуал». Тем не менее, заверило оно же, сотрудники учреждения с нагрузкой справляются, а вышеупомя​нутые поборы — лишь чья-то попытка обманом навариться на чужой беде. «Безусловно, мы предприняли ряд мер для того, чтобы наша социально значимая работа в условиях увеличившегося количества обращений выполнялась на прежнем уровне, в срок, без каких-либо перебоев, - объяснили нам в «Ритуале». -Так, у нас увеличился рабочий день для работников кладбищ, ритуальных агентов. Кроме того, в настоящее время мы привлекаем для выполнения отдель​ных видов работ временных сотрудников, в основном для работы на кладбищах. Усилили и непосредственно диспетчерскую службу». Поиск виноватых

Что касается сроков погребения, хоронить сотрудники «Ритуала» обещают в соответствии с вероисповеданием покойного: православных - на третий день, мусульман и иудеев - в день смерти. Но и здесь, как выяснилось, возможны сложности. «Такие сроки соблюдаются при условии, что родственники умершего вовремя обратились в наше учреждение, - уточнили в «Ритуале». - К сожалению, некоторые коммерческие структуры пользуются сложившимися погодными условиями, в результате их деятельности многие граждане приходят к нам буквально накануне произведения захоронения умершего. В ситуации увеличившегося количества обращений соблюсти необходимые сроки бывает просто нереально». Уточним, что православная церковь не настаивает на обязательном захоронении на третий день — срок этот может быть сокращен, справка «СГ»

Чтобы не стать жертвой ритуальных спекулянтов, обращайтесь в МАУ «Ритуал» по телефону 268-99-11 или по адресу: Самара, ул. Дзержинского, 27. 
По информации службы скорой медицинской помощи Самары, в настоящий момент наблюдается увеличение на 10 процентов смертности среди пожилых людей, страдающих хроническими сердечно-сосудистыми заболеваниями (в сравнении с аналогичным периодом времени 2009 года).

В сутки скорая медицинская помощь принимает до 1900 обращений, что на 80 процентов больше, чем в прошлые годы летнего периода. Из-за этого «неотложка» работает в напряженном режиме.

По словам врачей, в группу особого риска входят старики и дети, которые наиболее подвержены воздействию жары. И предупреждают: аномальная жара, которая стоит на территории нашего региона вот уже более двух месяцев, приводит к перегревам, к обезвоживанию организма, нарушению обмена веществ, выводит из организма калий и другие микроэлементы, влияющие на работу сердечной мышцы и сосудистой системы. Тяжесть состояния организма маскируется симптомами недомогания, слабости, лабильности температуры тела, что не вызывает тревоги у человека, впервые сталкивающегося с результатом перегрева организма (тепловой или солнечный удар). На самом деле это состояние опасно для здоровья и жизни людей. Причиной обращения к врачу служит подъем температуры до 39-40 градусов, потеря сознания или судорожный симптом, а также симптомы респираторной инфекции, ангины, пневмонии, которые развиваются из-за резкого падения иммунитета при длительном перегреве. 

