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Информационно-аналитическая справка
об итогах выполнения Плана мероприятий по противодействию коррупции в Самарской области за 2008 год
В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года утвержденной указом Президента Российской Федерации от 12.05.2009   № 537 коррупция названа одной из угроз национальной безопасности, а консолидация усилий, направленных на борьбу с коррупцией, рассматривается как одна из мер обеспечения национальной безопасности.
В ноябре 2008 года в своем Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации (далее – послание) Президент России признал, что государственная бюрократия (государственный аппарат) у нас в стране по-прежнему не эффективна и даже в ряде случаев опасна, так как созданная ею система взаимоотношений с гражданами и бизнесом абсолютно не эффективна и создает только одно – коррупцию, которая в свою очередь, является одним из самых серьезных препятствий на пути развития страны. Такая система порождает массовый правовой нигилизм, вступает в противоречие с Конституцией, тормозит развитие институтов инновационной экономики и демократии.
Коррупция ставит под угрозу сам факт существования государства, выступает основным препятствием повышения уровня жизни населения, развития экономики, становления гражданского общества. По-этому эффективная борьба с коррупцией неизбежно влечет за собой коренные изменения не только в государстве, но и в социуме.
В этой связи Президентом Российской Федерации были инициированы и в последствии принят ряд федеральных нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции, а именно:

- Указ Президента Российской Федерации от 19.05.2008 № 815 «О мерах по противодействию коррупции»;
- Национальный План противодействия коррупции утвержденный Президентом Российской Федерации 31.07.2008 г. Пр-1568;

- Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
- Федеральный закон от 25.12.2008 № 274-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии коррупции»;
- Федеральный закон от 25.12.2008 № 280-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с ратификацией Конвенции организации объединенных наций против коррупции от 31 октября 2003 года и Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию от 27 января 1999 года и принятием Федерального закона «О противодействии коррупции».

В Федеральном законе от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее – Федеральный закон «О противодействии коррупции») был законодательно определен ряд правовых новелл и в частности даны определения «коррупции», «противодействие коррупции», «профилактика коррупции» и «борьба с коррупцией».
В марте 2008 года на заседании Совета региональной безопасности при Губернаторе Самарской области был принят Плана мероприятий по противодействию коррупции в Самарской области на 2008 год (далее по тексту – План).

Целью реализации Плана, являлось снижение коррупционных проявлений в исполнительных, контролирующих и правоохранительных органах власти региона, а также создание обстановки нетерпимости и осуждения любого факта проявления коррупции институтами гражданского общества в целом и гражданами Самарской области в частности.

В рамках реализации Плана в 2008 году, были приняты меры и проведены различные мероприятия по предупреждению и пресечению коррупционных правонарушений в органах власти на территории области.

Так в соответствии с Концепцией административной реформы в Российской Федерации в 2006-2010 годах, одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25.10.2005 № 1789-р, оптимизация деятельности органов исполнительной власти, ликвидация избыточных и дублирующих функций органов исполнительной власти является одним из направлений административной реформы.

Органами исполнительной власти Самарской области разработаны и введены в действие регламенты деятельности, утвержденные распоряжениями Правительства Самарской области (далее - регламенты деятельности). Регламенты деятельности содержат перечень государственных функций, реализуемых органами исполнительной власти; цели, достигаемые посредством реализации функций; показатели результативности, характеризующие степень достижения целей; методы и средства, используемые для достижения целей; правовое обоснование осуществления функций. Кроме того, ведомственными нормативными актами утверждены реестры консолидированных и государственных услуг, оказываемых органами исполнительной власти населению Самарской области в соответствии с выполняемыми ими функциями.

Введена процедура обязательного доказательства необходимости введения новых функций органов исполнительной власти. Экспертиза и оптимизация действующих и новых функций и полномочий органов исполнительной власти осуществляются аппаратом Правительства Самарской области регулярно, в рамках текущей деятельности. Регламенты деятельности анализируются и в необходимых случаях в них вносятся изменения.

В то же время аппаратом Правительства Самарской области в соответствии с постановлением Правительства Самарской области от 29.10.2008 № 425 «Об утверждении Плана мероприятий по повышению качества государственных услуг, оказываемых гражданам и организациям с участием органов исполнительной власти Самарской области, на 2008-2010 годы» на основе утвержденных ведомственных реестров консолидированных услуг подготовлен проект сводного реестра консолидированных и государственных услуг, оказываемых органами исполнительной власти населению Самарской области.

Регламентация исполнения государственных функций (предоставления государственных услуг) органами государственной власти позволяет упоря​дочить и конкретизировать обязательства органов исполнительной власти перед обществом, а также внедрить процедуры контроля и оценки деятельно​сти данных органов.
В 2008 году приказами и распоряжениями органов исполнительной власти Самарской области утверждены административные регламенты ис​полнения отдельных государственных функций (предоставления государст​венных услуг).

В соответствии с п. 1 ст. 13 Федерального закона от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» личный прием граждан в государственных органах, органах местного самоуправления проводится их руководителями и уполномоченными на то лицами. Информация о месте приема, а также об установленных для приема днях и часах доводится до сведения граждан.

Управление по организации работы с обращениями граждан контрольного департамента аппарата Правительства Самарской области (далее - управление) организует проведение приема граждан следующих руководителей: Губернатора Самарской области В.В. Артякова; вице-губернатора Самарской области А.П. Нефёдова; заместителя председателя Правительства Самарской области - министра экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области Г.Р. Хасаева; заместителя председателя Правительства Самарской области - министра управления финансами Самарской области П.А. Иванова; заместителя председателя Правительства Самарской области - руководителя департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области И.К. Миронова; министра имущественных отношений Самарской области Н.И. Мальцева; руководителя контрольного департамента аппарата Правительства Самарской области М.М.Калиматова.

Прием проводится по утвержденному графику один раз в месяц. Информация о дате приема расположена в доступном для граждан месте - в холле 2-го подъезда на электронном табло. Ведется регистрационный учет устного приема граждан, заполняется контрольно-регистрационная карточка со сведениями заявителя и указанием заданного вопроса в электронной базе управления.

По представленным сведениям руководителями иных министерств и ведомств Самарской области проводится прием граждан согласно вышеуказанному Федеральному закону в соответствии с приказом, распоряжением либо графиком не реже одного раза в месяц. Информация о личном приеме руководителем расположена в доступном для граждан месте, ведется регистрационный учет обращений граждан в электронном виде или в журнале учета.

В управлении записи актов гражданского состояния Самарской области и управлении государственной архивной службы Самарской области существует необходимость ежедневного приема граждан для принятия оперативных мер.

В министерстве сельского хозяйства и продовольствия Самарской области граждане могут попасть на прием, как по записи, так и без предварительной записи. Прием граждан министром и его заместителями осуществляется ежедневно.

В министерство транспорта, связи и автомобильных дорог Самарской области до настоящего времени к руководству на личный прием граждане не обращались. Все обращения направлялись в письменной форме.
Руководство государственной жилищной инспекции Самарской области регулярно проводит личный прием граждан, в том числе с выездом в населенные пункты области. В соответствии со структурой инспекции заместителями руководителя - руководителями 4 территориальных управлений осуществляется прием граждан, проживающих на территориях, курируемых управлениями.

Министром здравоохранения и социального развития Самарской области В.П. Куличенко в 2008 году был проведен выездной прием граждан г.о. Самара, в апреле 2009 года - в г.о. Сызрань. Заместителями министра также проводятся выездные приемы граждан по личным вопросам: в 2008 году в городских округах Самара, Жигулевск, Октябрьск, муниципальном районе Кинельский; в 2009 году - в муниципальных районах Богатовский, Елховский, Приволжский.

В муниципальных районах и городских округах ведется прием граждан как Главами так и другими руководителями согласно внутреннему графику каждого образования.

Организация проверок использования средств федерального и областного бюджетов в учреждениях здравоохранения и социального обеспечения области возложена на контрольно - ревизионное управление департамента экономики и финансов министерства здравоохранения и социального развития Самарской области. В течение 2008 года сотрудниками управления проведена 31 комплексная проверка учреждений здравоохранения и социального обеспечения Самарской области. В ходе проверок осуществлялся контроль за соблюдением законодательства РФ и Самарской области при осуществлении учреждениями хозяйственных и финансовых операций, их обоснованностью, наличием и движением имущества и обязательствами, использованием материальных и трудовых ресурсов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами и сметами. Проверками охвачен период за последние 3 года деятельности учреждений.

Общая сумма расходов, произведенных с нарушениями законодательства, недостач материальных ценностей и денежных средств, выявленных ревизиями составила 32680,9 тыс. руб., из них за счет бюджетных средств - 19079,3 тыс. руб. Нецелевое использование бюджетных средств составило - 3625,0 тыс. руб., которое сформировалось за счет: переплаты по заработной плате на сумму - 369,0 тыс. руб.; по командировочным расходам - на сумму 21,4 тыс. руб.; недостачи ТМЦ и завышение расценок по капитальному строительству на сумму - 294,2 тыс. руб.; расходование денежных средств по основаниям не соответствующим статьям видов расходов в размере 430,6 тыс. руб.; расходование бюджетных средств на покрытие затрат от внебюджетной деятельности в размере 2509,8 тыс. руб.

Кроме того, управлением проведено 17 проверок по поступившим обращениям от граждан и учреждений.

По итогам проведенных проверок (ревизий) финансово-хозяйственной деятельности в подведомственных учреждениях министерством здравоохранения и социального развития Самарской области были направлены информационно-распорядительные письма с указанием на принятие мер по устранению недостатков и нарушений, возмещению незаконных расходов. По результатам проверок семь руководителей учреждений привлечены к дисциплинарной ответственности.

Органами социальной защиты населения городских округов и муниципальных районов Самарской области предпринимались меры, направленные на усиление контроля за законностью назначения социальных выплат. Всеми управлениями были проведены комплексные целевые проверки на предмет выявления нарушений со стороны специалистов при назначении социальных выплат. Итоги рассмотрены на служебных совещаниях, в ходе которых рассматривался вопрос о персональной ответственности каждого специалиста за надлежащее исполнение обязанностей муниципальной службы.

В рамках соблюдения требований Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» в министерство имущественных отношений Самарской области поступает информация от управления федеральной регистрационной службы по Самарской области о нарушении положений статьи 5 данного Федерального закона, согласно которой иностранные граждане, иностранные юридические лица, лица без гражданства, а также юридические лица, в уставном (складочном) капитале которых доля иностранных граждан, иностранных юридических лиц, лиц без гражданства составляет более чем 50 процентов, могут обладать земельными участками из земель сельскохозяйственного назначения только на праве аренды.

В соответствии с пунктом 2 статьи 5 указанного данного закона орган государственной власти субъекта в течение месяца со дня, когда ему стало известно о нарушении названных требований закона, обязан обратиться в суд с заявлением о понуждении такого собственника к продаже земельного участка или доли в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения на торгах (конкурсах, аукционах).
В целях обеспечения интересов Самарской области и соблюдения требований федерального законодательства министерством имущественных отношений Самарской области инициируются судебные разбирательства по данной категории дел.

Относительно распоряжения земельными участками из состава земель сельскохозяйственного назначения необходимо отметить следующее. В силу Федерального закона «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации» земельные участки, не занятые объектами недвижимости областной собственности, из категории земель сельскохозяйственного назначения относятся к участкам, право государственной собственности на которые не разграничено. Полномочиями по предоставлению земельных участков сельскохозяйственного назначения обладают органы местного самоуправления муниципальных районов. При этом необходимо отметить, что Законом Самарской области «О земле» (статья 20) определен момент, с которого начинается приватизация земель сельскохозяйственного назначения. За исключением отдельных случаев, предусмотренных Законом Самарской области «О земле» и Федеральным законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», до 1 января 2010 года установлен запрет на приватизацию земельных участков сельскохозяйственного назначения.
Министерство имущественных отношений Самарской области проводит анализ информационных сообщений, публикуемых в газете «Волжская коммуна» о предоставлении органами местного самоуправления таких участков в собственность либо аренду, и в случае выявления правонарушений в сфере земельных правоотношений направляет в адрес Главы муниципального района письмо о недопустимости нарушения норм действующего законодательства.

Организованы и проводятся мероприятий по сопровождению приоритетных национальных проектов.

Так, в министерстве образования и науки Самарской области с целью эффективного проведения контрольных мероприятий по реализации национального проекта «Образование» в Самарской области сформирована межведомственная группа контроля.

В министерстве сельского хозяйства и продовольствия Самарской области в целях контроля за целевым расходованием бюджетных средств, выделенных на реализацию национальных проектов «Развитие АПК» 20 ноября 2008 года создан Общественный совет при Самарском региональном филиале ОАО «Россельхозбанк» с участием членов создаваемой межведомственной рабочей группы по вопросам законодательства по реализации приоритетных национальных проектов при координационном совете при Губернаторе Самарской области.

Управлением внутреннего аудита министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области проведено 98 проверок целевого и эффективного использования бюджетных средств областного бюджета в 2008 году, в том числе средств, выделенных на реализацию национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России». Кроме того, на сайте министерства постоянно размещается информация о деятельности министерства, создана гостевая книга с функцией обратной связи для принятия сообщений граждан и юридических лиц о фактах коррупции.
Контроль за реализацией приоритетного национального проекта «Здоровье» на территории Самарской области осуществляется специально созданным структурным подразделением министерства здравоохранения и социального развития Самарской области управлением реализации проектов. В 2008 году проведено 34 проверки лечебно-профилактических учреждений области. По результатам проведенных проверок выявлен факт использования проявочной машины, полученной в рамках национального проекта, в Елховской центральной больнице при оказании платных медицинских услуг, что зафиксировано в акте проверки. Выявленные нарушения устранены и, как следует из письма главного врача Сафарова Ш.С. от 20.08.2008 № 168, с 13.08.2008 года проявочная машина используется исключительно для оказания бесплатной медицинской помощи прикрепленного населения. Зафиксирован случай кражи медицинского оборудования из ММУ «Городская больница № 7» г.о. Самара. Согласно письму главного врача этой больницы от 10.08.2008 возбуждено уголовное дело.

Органами прокуратуры в сфере надзора за исполнением законодательства при реализации приоритетных национальных проектов выявлено 1750 нарушений закона, 96 незаконных правовых актов, принесено 96 протестов, которые удовлетворены, направлено 8 заявлений в суд, внесено 474 представлений об устранении нарушений закона, по результатам рассмотрения которых 285 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, 27 должностных лиц наказано в административном порядке, объявлено 139 предостережений о недопустимости нарушений закона, возбуждено 2 уголовных дела.
Подразделениями ГУВД Самарской области в 2008 году проведено 644 проверки физических и юридических лиц, получивших финансирование из федерального бюджета на реализацию приоритетных национальных проектов. В ходе проверок возбуждено 134 уголовных дела, выявлено 52 лица, совершивших преступления.

В соответствии с Планом мероприятий 22 органа местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области разработали собственные планы мероприятий по противодействию коррупции (далее - планы мероприятий) и создали антикоррупционные координационные советы (комиссии) муниципальных образований; в 15-ти органах местного самоуправления Самарской области План мероприятий по противодействию коррупции отсутствует.
В составе планов органов местного самоуправления намечены мероприятия по предупреждению коррупции, выявлению и последующему устранению причин коррупции, формированию в коллективах обстановки нетерпимости к фактам взяточничества, проявления корыстных интересов в ущерб интересам службы.

В основе деятельности по формированию в коллективах обстановки нетерпимости к фактам взяточничества лежат следующие принципы, закрепленные в планах мероприятий:

- законности и воспитания уважительного отношения к закону;

- публичности и открытости деятельности должностных лиц местного самоуправления и органов местного самоуправления в целом;
- неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений;

- усиления контроля за представлением муниципальными служащими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера и исполнения ограничений, определённых трудовым договором;

- мониторинга имущественного положения должностных лиц местного самоуправления и анализ соблюдения ограничений;

- внедрения в практику работы руководителей органов местного самоуправления регулярных контактов с населением по типу «горячей линии», встреч с жителями поселений и микрорайонов и т.д.;

- формирования на конкурсной основе кадрового резерва на должности муниципальной службы;

- регулярного освещения в средствах массовой информации практики деятельности органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения и принятия муниципальных правовых актов;
- привлечения общественности к принятию наиболее важных нормативных правовых актов муниципальных образований;

- обмена информацией с правоохранительными органами по антикоррупционной деятельности и состояния работы в данном аспекте.
Одним из главных принципов борьбы с коррупцией является гласность и прозрачность деятельности законодательных, исполнительных, правоохранительных и судебных органов власти.

В этой связи в ГУВД по Самарской области созданы и работают телефоны доверия «горячей линии», по которым граждане могут обратиться и получить консультации как себя вести в той или иной ситуации, или оставить сообщение о проявлениях коррупции. В СМИ освещалась деятельность подразделений ГУВД по борьбе с коррупцией в рядах органов государственной и муниципальной власти: на центральных и региональных телеканалах вышло 37 сюжетов, в печати – 103, на радио – 24.

В III квартале 2008 года прокуратурой Самарской области на официальном сайте прокуратуры был создан специализированный раздел «Борьба с коррупцией», где размещается информация о результатах прокурорских проверок в данной сфере, разъяснения законодательства, обращения граждан. Так, за 2008 год прокуратурой области в СМИ осуществлено 625 выступлений.
Принятые в 2008 году комплексные организационные меры способствовали некоторой активизации деятельности правоохранительных органов в вопросах выявления и пресечения коррупционных правонарушений.

Так, за 2008 год органами прокуратуры области в сфере надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции выявлено 5038 нарушений закона, 666 незаконных правовых актов, принесено 640 протестов, из которых удовлетворено 554, направлено 198 заявлений в суд, внесено 899 представлений об устранении нарушений закона, по результатам рассмотрения которых 506 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, 228 должностных лица наказано в административном порядке, объявлено 142 предостережения о недопустимости нарушений закона, направлено 74 материала для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке, предусмотренном ч. 2 ст. 37 УПК РФ, по постановлению прокурора возбуждено 28 уголовных дел.

В сфере исполнения законодательства о государственной и муниципальной службе и борьбе с коррупцией выявлено 4869 нарушений закона, 630 незаконных правовых актов, принесено 595 протестов, из которых удовлетворено 526, направлено 102 заявления в суд, внесено 782 представления, по результатам рассмотрения которых 534 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, 272 должностных лица наказано в административном порядке, объявлено 142 предостережения о недопустимости нарушений закона, направлено 64 материала для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке, предусмотренном ч. 2 ст. 37 УПК РФ, по постановлению прокурора возбуждено 23 уголовных дела.

Например, прокуратурой области в 2008 году проведена проверка исполнения законодательства о государственной гражданской службы в исполнительных органах субъекта РФ (Департаменте лесного хозяйства области, Министерстве культуры, Министерстве промышленности и энергетики, Министерстве экономического развития и других).

В ходе проверки установлено несоблюдение должностными лицами указанного Департамента и Министерств требований закона, в части непредставления в установленный законом срок сведений о полученных гражданским служащим доходах и принадлежащем ему на праве собственности имуществе за 2007 год.

В ходе прокурорской проверки Министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области выявлены 3 сотрудника, являющиеся участниками коммерческих организаций, которые по представлению прокурора привлечены к дисциплинарной ответственности.

В 2008 году в средствах массовой информации вышло 38 материалов на тему противодействия коррупции. Эта тема получила освещение в следующих СМИ: ГТРК «Самара», ТРК «Терра», ТРК РИО, ТРК СКАТ, SMBC.RU, 63.RU, SAMRU.RU, ИА REGNUM, «Волжская коммуна», «Самарское обозрение», «Репортер», «Время», «Самарские известия», «Самарский Советник», РИА «Самара». Вышел ряд материалов об уголовных делах в отношении сотрудников администрации Борского муниципального района (23-25.05.2008; «Волжская коммуна», «Репортер», «Самарский Советник», SMBC.RU, 63.RU, SAMRU.RU, ИА REGNUM). В региональных СМИ получил освещение выездной прием граждан прокуратурой Октябрьского района г.о. Самара (19-20.09.2008; «Волжская коммуна», «Самарские известия», «Волжская заря», ГТРК «Самара», ТРК «Терра», ТРК РИО).

Региональным объединением работодателей «Союз работодателей Самарской области» совместно с департаментом по вопросам общественной безопасности Самарской области регулярно в течение года проводились круглые столы, брифинги и другие мероприятия на тему «О взаимодействии бизнес-сообщества, органов власти и управления Самарской области по противодействию коррупции».

Справочник административных процедур не был выпущен Департаментом по информационной политике и связям с общественностью аппарата Правительства Самарской области и Антикоррупционной коалицией «Партнерство в борьбе с коррупцией», так как мероприятия Плана не финансировались.

Обучение по антикоррупционной тематике в системе повышения квалификации и переподготовки государственных гражданских и муниципальных служащих, подготовки специалистов по специальностям «юриспруденция», «государственное и муниципальное управление»; семинары, курсы для предпринимателей по разъяснению федерального и местного законодательства, нормативных правовых актов, а также их прав и обязанностей в 2008 году не проводилось из-за отсутствия финансирования Плана мероприятий.

Региональным объединением работодателей «Союз работодателей Самарской области» (РОР СРСО), еще в 2005 году приняты «Декларация принципов деятельности Союза работодателей Самарской области» и Кодекс деловой этики (свод этических принципов ведения бизнеса). Работодатели, члены РОР СРСО присоединились и поддерживают Социальную хартию российского бизнеса, а также участвуют в реализации ее принципов.

Координационный совет «Партнёрство по противодействию коррупции» организовал и обеспечил участие членов коалиции во всех мероприятиях по противодействию коррупции, инициированных Правительством Самарской области и Самарской Губернской Думой. Продолжено консультирование и оказание первой помощи и юридической поддержки лицам, пострадавши от коррупционных проявлений, в том числе и по поручению Правительства Самарской области.

В развитие стратегии антикоррупционной политики Самарской области можно отметить следующее.

В настоящее время, на территории Самарской области реализуются следующие мероприятия в сфере противодействия коррупции:

Так согласно пункту 5 решения Совета региональной безопасности при Губернаторе Самарской области от 19 марта 2008 года в срок до 1 июля 2008 года органы исполнительной власти Самарской области должны были разработать и постоянно реализовать ведомственные антикоррупционные программы.

На сегодняшний день из 28 органов исполнительной власти Самарской области, в т.ч. и иных органов исполнительной власти Самарской области:

в 9-ти – разработана и принята антикоррупционная программа, а именно в:

министерстве здравоохранения и социального развития Самарской области (на 2008-2009 г.г.),

министерстве образования и науки Самарской области (на 2009-2011 г.г. от 01.10.2008 № 133-од),

министерстве строительства и ЖКХ Самарской области (на 2009 г. от 30.01.2009 № 40-р),

министерстве по вопросам семьи и демографического развития Самарской области (на 2008-2010 г.г.),

Государственной жилищной инспекции Самарской области (срок постоянно),

Государственной инспекции строительного надзора Самарской области (на 2008-2011 г.г.),

департаменте лесного хозяйства Самарской области (на 2008-2010 г.г.)

департамент труда и занятости населения (срок постоянно),

департамент управления делами Губернатора Самарской области и Правительства Самарской области (2008-2010г.г.);

в 3-х антикоррупционные программы находятся в стадии разработки,  их планируют принять в течение 2009 года, а именно в:

министерстве культуры Самарской области (разрабатывается на 2009-2011г.г., планируют согласовать в апреле 2009г.),

министерстве имущественных отношений Самарской области (разрабатывается на 2009-2011г.г.)

департаменте охоты и рыболовства Самарской области (планируют разработать в 2009 году);

в 10-ти – антикоррупционной программы нет, а именно в:

министерстве управления финансами Самарской области,

министерстве сельского хозяйства и продовольствия Самарской области,

министерстве промышленности, энергетики и технологий Самарской области,

министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Самарской области,

аппарате Правительства Самарской области (разработка ведомственной программы планируется после принятия областной программы),

департамент развития предпринимательства Правительства Самарской области (ведомственная программа включена в программу минэкономразвития Самарской области),

Государственной инспекции по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники Самарской области,

управление по государственному регулированию и контролю в электроэнергетике Самарской области («нет причин и условий, способствующих коррупции»),

управление записи актов гражданского состояния Самарской области, департамент по вопросам общественной безопасности;

6-ть – не ответили, а именно:

министерство экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области,

министерство транспорта, связи и автомобильных дорог Самарской области,

министерство спорта, туризма и молодежной политики Самарской области,

Главное управление организации торгов Самарской области,

управление Государственной архивной службы Самарской области,

управление ветеринарии Самарской области.

Кроме того, согласно пункта 7 решения Совета региональной безопасности при Губернаторе Самарской области от 19 марта 2008 года главы органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Самарской области должны были принять меры к разработке во II квартале 2008 года и реализации (постоянно) муниципальных антикоррупционных программ на 2008-2011 годы.

Однако на сегодняшний день, из 37 городских округов и муниципальных районов в 8-ми муниципальных образованиях принята антикоррупционная программа, а именно:

г.о. Самара (на 2009-2011г.г.),

г.о. Жигулёвск (на 2008-2010г.г.),

г.о. Отрадный (на 2009г.),

м.р. Алексеевский (на 2008-2010г.г.),

м.р. Кинельский (2008-2010г.г.),

м.р. Кошкинский (на 2008-2009 г.г.),

м.р. Похвистнево (2009-2011 г.г.),

м.р. Челно-Вершинский (на 2009-2010г.г.);

в 14-ти муниципальных образованиях антикоррупционная программа находится в стадии разработки и планируют принять в 2009 году, а именно:

г.о. Тольятти (до 2011г. – планируется утверждение в марте – апреле 2009г.),

г.о. Кинель (на 2009-2011г.г.),

г.о. Октябрьск (планируется утверждение в марте 2009г.),

г.о. Чапаевск (планируется разработать во II кв. 2009г.),

м.р. Безенчукский (на 2009-2011г.г. – планируется утверждение в III кв. 2009г.),

м.р. Борский (на 2008-2010г.г. – планируется принятие в I кв. 2009г.),

м.р. Волжский (на 2010-2012г.г. – планируется принятие в марте 2009г.),

м.р. Елховский (на 2009-2011г.г. – планируется принятие в I кв. 2009г.),

м.р. Камышлинский (на 2009-2011г.г. – планируется принятие в марте 2009г.),

м.р. Кинель-Черкасский (на 2009г. – находится на согласовании),

м.р. Красноярский (на 2010-2012г.г. – рассмотрение планируется в октябре 2009г.),

м.р. Нефтегорский (на 2009-2011г.г.),

м.р. Приволжский (на 2009-2011г.г. – планируется принятие до 14.04.2009),

м.р. Сызранский (на 2009-2010г.г. – планируется рассмотрение в марте 2009г.);

в 6-ти муниципальных образованиях антикоррупционной программы нет, а именно:

г.о. Сызрань (программа только на 2008г.),

м.р. Большеглушицкий (планируется принятие после принятия областной антикоррупционной программы),

м.р. Большечерниговский (ссылаются на отсутствие полномочий по приятию ведомственной антикоррупционной программы),

м.р. Исаклинский (планируется принятие после принятия областной антикоррупционной программы),

м.р. Красноармейский (ссылаются на отсутствие письма с решением Совета, но планируют разработать в ближайшее время),

м.р. Сергиевский (программа только на 2008г.), м.р. Ставропольский;

6-ть – не ответили, а именно:

г.о. Новокуйбышевск,

г.о. Похвистнево,

м.р. Богатовский,

м.р. Клявлинский,

м.р. Пестравский,

м.р. Шигонский.

Вместе с тем, выполняя поручения Президента Российской Федерации, сформулированные им в Национальном Плане противодействия коррупции и в послании Федеральному собранию, а также с целью формирования единой стратегии государственной политики в сфере противодействия коррупции на территории Самарской области Правительством Самарской области были предприняты ряд шагов, а именно:

30 сентября 2008 года на заседании Правительства Самарской области был принят, утвержден и реализуется в настоящее время План по противодействию коррупции в Самарской области на 2009 – 2010 годы (далее – План), которым запланировано: создание механизма взаимодействия правоохранительных органов, органов государственной власти с гражданами и институтами гражданского общества, совершенствование системы и структуры органов государственной власти, создание механизмов общественного контроля за их деятельностью, обеспечение доступа граждан к информации о деятельности органов государственной власти Самарской области и органов местного самоуправления муниципальных образований, и другое. Планом прописаны меры по предупреждению коррупционных правонарушений, проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Самарской области, вопросы кадровой политики и другие мероприятия, направленные на выявление, изучение, ограничение либо устранение явлений, порождающих коррупционные правонарушения или способствующих их распространению;
10 марта 2009 года вступил в силу Закон Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области»;

постановлением от 29.04.2009 № 47 Губернатора Самарской области утверждены положение и состав межведомственной комиссии по противодействию недружественному поглощению организаций на территории Самарской области;

постановлением от 4.05.2009 № 51 Губернатора Самарской области утверждены положение и состав областной межведомственной комиссии по противодействию коррупции;

во исполнение положений Закона Самарской области «О противодействии коррупции в Самарской области» постановлением Правительства Самарской области от 21.05.2009 № 10 определен уполномоченный орган государственной власти Самарской области по реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции, которым стал департамент по вопросам общественной безопасности Самарской области (далее – департамент);
8 июля 2009 года на заседании Правительства Самарской области утверждена областная целевая программа «Противодействие коррупции в Самарской области» на 2010 – 2012 годы, которая призвана обеспечить тесное взаимодействие субъектов антикоррупционной деятельности, целеустремленность, организованность и последовательность их усилий при обеспечении комплексного, программно-целевого подхода при реализации системы мер, для защиты прав и законных интересов жителей Самарской области от угроз связанных с коррупционными проявлениями в органах государственной власти Самарской области и органах местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области.
Выводы

Во исполнение Плана, территориальными подразделениями Федеральных органов государственной власти Российской Федерации по Самарской области, органами исполнительной власти Самарской области, главами органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Самарской области, а также рядом общественных объединений Самарской области была проведена некоторая работа, касающаяся вопросов профилактики преступлений коррупционной направленности. В целом, антикоррупционную деятельность государственных органов власти, органов местного самоуправления, общественных антикоррупционных объединений на территории Самарской области в 2008 году можно оценить как удовлетворительную.
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