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О деятельности
муниципального автономного учреждения городского округа Самара
«Многофункциональный центр предоставления государственных (муниципальных) услуг»

Муниципальное автономное учреждение «Многофункциональный центр предоставления государственных (муниципальных) услуг» (далее – МФЦ) создано в рамках Концепции административной реформы в Российской Федерации на основании Постановления Администрации городского округа Самара от 22.07.2010 № 883.

В МАУ «МФЦ» созданы все условия для организации деятельности по предоставлению государственных и муниципальных услуг. По результатам проверки на соответствие требованиям, установленным Правилами организации деятельности многофункциональных центров предоставления государственных (муниципальных) услуг, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 03.10.2009 № 796, МАУ «МФЦ» соответствует им на 90 %.
Процесс предоставления государственных и муниципальных услуг обычно сопровождается сбором различного рода сведений и формированием на их основе пакета документов, необходимых для получения услуги. Количество документов, которые заявитель вынужден самостоятельно собирать в различных организациях, может быть достаточно большим. 

Работа МФЦ строится по принципам «одного окна», «одной двери», в соответствии с которыми предоставление государственных и муниципальных услуг происходит в одном месте. В связи с этим человек освобождается от необходимости получать справки в других учреждениях, ходить по инстанциям или платить посредникам. От него требуется только подать минимально необходимый комплект документов и получить результат в установленный срок, а всю остальную работу проводят сотрудники МФЦ и соответствующие органы власти и организации. 

Самарский МФЦ представляет собой единое и удобное для посетителей помещение, которое отвечает всем необходимым стандартам комфортности в соответствии с законодательством РФ, вблизи него располагается остановка общественного транспорта. 

Для удобства посетителей функционируют:

- система электронной очереди;

- информационные киоски;

- информационные табло;

- система звукового оповещения;

- служба администраторов;

- лифт;

- буфет;
- банковские услуги.
Основные функции МФЦ:

- консультирование и информирование;

- формирование пакета документов;

- прием заявлений и выдача результата.

В настоящее время на базе самарского МФЦ оказываются 90 услуг по следующим направлениям:
Социальная поддержка населения;

Регистрация прав на недвижимое имущество и сделок с ним;

Определение или подтверждение гражданско-правового статуса заявителя;

Регулирование предпринимательской деятельности.

Свои услуги предоставляют 17 различных органов государственной власти и органов местного самоуправления городского округа Самара: Управление Федеральной миграционной службы по Самарской области, Управление ЗАГС Самарской области, Управление Росреестра по Самарской области, ФБУ «Кадастровая палата» по Самарской области, ФГУП «Ростехинвентаризация – Федеральное БТИ» городского округа Самара, Роспотребнадзор, Департамент семьи, опеки и попечительства Администрации городского округа Самара, Департамент по управлению имуществом городского округа Самара, Департамент строительства и архитектуры городского округа Самара и др. 

Согласно Федеральному закону от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» МФЦ является представителем заявителей перед государственными и муниципальными учреждениями, оказывающими услуги, что позволяет говорить об усилении контроля за порядком получения услуги, содержащейся в обращениях граждан и юридических лиц непосредственно в МФЦ. МФЦ обеспечивает доступ граждан к информации о деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления городского округа Самара в части оказания услуг.
Создание МФЦ является важным инструментом по противодействию коррупции в органах государственной власти и органах местного самоуправления. Антикоррупционный механизм предоставления государственных и муниципальных услуг на базе МФЦ основан на принципе разделения процедуры приема заявления и выдачи результатов услуги и процедуры принятия решения о предоставлении государственной (муниципальной) услуги между МФЦ и органами власти. Прием и выдача документов осуществляются в МФЦ, а решение об оказании услуги  принимается в органе государственной власти или органе местного самоуправления.

Основная цель создания МФЦ - это оказание услуг по принципу «одного окна», где исключается или максимально ограничивается привлечение заявителя к промежуточным процедурам сбора и представления различного рода документов и справок. 

Следует отметить, что создание МФЦ является одним из важнейших мероприятий Национального плана противодействия коррупции, утвержденного Президентом Российской Федерации 31.07.2008 № Пр-1568.

Предоставление услуг на базе МФЦ обеспечивает:

доступность, комфортность и высокое качество предоставления государственных и муниципальных услуг для граждан, отсутствие «дефицита» в сфере публичных услуг;
сокращение количества взаимодействия заявителей с должностными лицами органов исполнительной власти и органов местного самоуправления за счет организации межведомственного взаимодействия;

информационную открытость деятельности органов государственной власти и местного самоуправления;
регламентацию процессов предоставления услуг. Исключается возможность существования так называемых «платных услуг»: платное заполнение бланков, консультации и сокращения сроков получения услуги в нарушение законодательства, а также действующих административных регламентов. На базе МФЦ данные услуги предоставляются на бесплатной основе;
устранение завышенных требований предъявляемых к лицу, для реализации принадлежащих ему прав;
использование современных информационных технологий при предоставлении услуг;
деперсонализацию услуг, минимизацию персонального контакта должностных лиц, ответственных за предоставление услуг с их получателем.

В целях совершенствования предоставления услуг подготовлен и до конца текущего года будет реализован план мероприятий по улучшению деятельности учреждения. Планом предусмотрены: расширение перечня оказываемых на базе МФЦ услуг (в том числе муниципальных), улучшение качества их предоставления, активизация работы по информированию граждан о деятельности МФЦ. В ближайшее время планируется подписание соглашений с Самарским отделением Фонда социального страхования Российской Федерации,  Военным комиссариатом Самарской области, Управлением государственной архивной службы Самарской области.
На сегодняшний день МАУ «МФЦ» оказывает около 1 000 услуг более 800 заявителям в день.
В связи с ожидаемой высокой загруженностью центрального офиса МФЦ (более 800 заявителей в день) будет создаваться филиальная сеть. Расположение филиалов и «удалённых окон» планируется по принципу шаговой доступности жителей городского округа Самара. 

В частности, в 2011 году запланировано открытие филиала в Кировском районе по адресу: ул. Свободы, д.192, площадью – 241,2 м2. Филиал предполагает наличие 13 «окон». В 2012 году планируется открытие филиала в Красноглинском районе по адресу: ул. С. Лазо, д.13 площадью – 1 130 м2, где предполагается наличие 40 «окон», а также в Промышленном районе. В 2013 году планируется открыть еще 3 филиала МФЦ. 

Таким образом, к 2014 году МАУ «МФЦ» будет предоставлять жителям города необходимый перечень государственных и муниципальных услуг, что призвано максимально удовлетворить их потребности.
