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СВОДНЫЙ ОТЧЕТ

О РЕАЛИЗАЦИИ МЕР АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

ЗА 2011 ГОД
Введение

Одной из важнейших задач при реализации государственной антикоррупционной политики является задача по коренному перелому общественного сознания, формированию в обществе атмосферы жесткого неприятия коррупции и нетерпимости к коррупционному поведению чиновников и должностных лиц всех уровней власти.
Воспринимая коррупцию как системное явление, государство создает и реализует комплексные меры по противодействию ей.

Так, в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию от                        22 декабря 2011 года Президент Российской Федерации очередной раз отметил, что «По моему указанию ведется масштабная антикоррупционная работа. Россия присоединилась к международным конвенциям в этой сфере, приняты необходимые законы, кстати, впервые в истории нашего государства. Теперь государственные и муниципальные служащие в случае совершения ими правонарушений коррупционной направленности, помимо других видов ответственности, подлежат и увольнению в связи с утратой доверия. С 2010 года все государственные служащие, военнослужащие, сотрудники правоохранительных органов декларируют доходы и имущество. Сведения, содержащиеся в декларациях, проверяются, а результаты таких проверок рассматриваются специальными комиссиями. По итогам этой работы только за первую половину текущего года более трех тысяч чиновников привлечено к ответственности. Хотел бы подчеркнуть, конечно, такая масштабная и системная борьба с коррупцией только началась, и мы будем ее вести решительно, системно и последовательно».

В этой связи для эффективной борьбы с коррупционными проявлениями на всех уровнях власти и устранения коренных причин и условий коррупции Указом Президента Российской Федерации от 13.04.2010 № 460 утверждена Национальная стратегия противодействия коррупции, представляющая собой постоянно совершенствуемую систему мер организационного, экономического, правового, информационного и кадрового характера, каждые два года утверждается новый Национальный план противодействия коррупции.
Во исполнение мер, принимаемых на федеральном уровне, в 2011 году в регионе была продолжена работа по реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции, результаты которой нашли свое отражение в Сводном отчете о реализации мер антикоррупционной деятельности в Самарской области (далее – Сводный отчет).

Настоящий Сводный отчет является уже третьим отчетом, который готовится на основании поступивших материалов в адрес департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области – уполномоченного органа государственной власти Самарской области по реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции (далее – уполномоченный орган) из более чем ста субъектов антикоррупционной деятельности – органов прокуратуры, правоохранительных органов, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти Самарской области, органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области, общественных объединений и других институтов гражданского общества.
Особенностью настоящего отчета является то, что он подводит промежуточный итог трехлетнего периода создания базовой системы мер по противодействию коррупции, реализуемой в Самарской области.
1. Общая статистическая информация

Коррупция, как социальный процесс, носит в основном латентный характер. Объективно оценить ее уровень без серьезных и масштабных социологических исследований и антикоррупционного мониторинга практически невозможно.

Для получения объективной информации по вопросам борьбы и противодействия коррупции, а также об эффективности принимаемых государством мер в сфере противодействия коррупции, уполномоченным органом регулярно проводятся целевые мониторинги, социологические опросы общественного мнения, а также обобщаются направляемые в его адрес статистические и информационные материалы.

Анализ полученных результатов позволяет сделать предварительный вывод о том, что предпринимаемые в Самарской области меры противодействия коррупции дают определенные позитивные результаты, как в правоохранительной деятельности, так и в сфере устранения условий, способствующих коррупционным проявлениям, однако ее уровень продолжает оставаться высоким.
Как неоднократно отмечалось в предыдущих Сводных отчетах, состояние борьбы и противодействия коррупции пока не находят адекватного отражения в общественном сознании населения региона.

Так, результаты опросов общественного мнения в 2011 году показали, что более 86% (в 2010 году – 90%, в 2009 – 55,1%) респондентов на вопрос «Существует ли в Самарской области проблема коррупции, подкупа государственных чиновников разных уровней?» ответили утвердительно, около 31% (в 2010 году – 37%, в 2009 – 37,7%) сказали, что эта проблема стоит очень остро.

Основными причинами коррупции были названы: отсутствие действенного механизма контроля деятельности чиновников – 70% (в 2010 – 76%, в 2009 – 73,9%) и несовершенство законодательства, оставляющее решение проблем заинтересованных лиц на усмотрение чиновников – 55,1% (в 2010 – 50%, в 2009 – 46,4%).

Наиболее коррумпированными сферами деятельности население по прежнему считает систему здравоохранения – 62% (в 2010 – 60%, в 2009 – 61,6%), правоохранительные органы – 60% (63%, 55,8%), систему образования – 57% (57%, 55,1%), органы исполнительной власти – 55% (55%, 58,7%), органы местного самоуправления – 55% (55%, 58,7%), органы законодательной власти – 52% (55%, 44,9%), военкоматы, войсковые части – 48% (48%, 47,1%), политическую сферу – 48% (40%, 44,9%), судебную систему – 42% (43%, 48,6%) и систему ЖКХ – 41% (38%, 32,6%).

На вопрос «Как Вы считаете, кто наиболее эффективно борется с коррупцией в Самарской области?» около – 27% (25%) респондентов считает, что с коррупцией борются органы ФСБ, органы прокуратуры – 19% (18%), органы полиции – 17% (15%), средства массовой информации – 15% (15%), Правительство Самарской области – 15% (15%). Около 15% (10%) затруднились с ответом. Менее чем в 4% (10%) оценены усилия депутатов и местных органов власти.

Вместе с тем, уровень доверия к институтам власти у населения продолжает оставаться достаточно высоким, так 60% (60%) респондентов считает, что бороться с коррупцией можно.

При выявлении фактов коррупции, по мнению респондентов, необходимо обращаться в органы ФСБ, прокуратуру и полицию. Так считает около 34% респондентов (в 2010 – 35%). СМИ в этом вопросе доверяют 26% (23%), общественным и правозащитным организациям 19% (23%).

К наиболее острым, требующим первоочередного решения проблемам региона, были отнесены:

рост цен на товары и услуги, опережающий рост доходов
   75,0% (72%);

низкий уровень доходов, плохое материальное положение     65% (61,7%);

низкий уровень медицинского обслуживания


   50% (48,7%);

недостаточная социальная защита населения


   45% (43,3%);

плохие жилищные условия, проблемы ЖКХ


   44% (41,8%);

коррупция, взяточничество во властных структурах
             44% (41,8%);

рост наркомании, алкоголизма




   40% (37,8%);

кризис морали, культуры, нравственности


   37% (29%);

высокий уровень преступности




   32% (29%);

плохая экологическая ситуация




   27% (28%).

В сравнении с 2010 годом расстановка мест не изменилась.
Основным источником информации о коррупции и мерах по противодействию коррупции население по прежнему считает федеральное телевидение – 65% (65%), а также федеральные печатные средства массовой информации – 15% (15%).
Вместе с тем, отмечается некоторый рост влияния сети Интернет – 12% (6%) и регионального телевидения – 9% (6%).

На вопрос «Удовлетворяет ли вас качество информации о том, какие меры предпринимают власти по антикоррупционной деятельности?»:
6,9% респондентов ответили «да»;

16,4% ответили «скорее да, чем нет»;

22,2% затруднились с ответом;

27,2% ответили «скорее нет, чем да»;

27,3% ответили отрицательно.

Деятельность органов государственной власти и силовых структур Самарской области по борьбе с коррупцией положительно оценили – 28% (20%) респондентов, отрицательно – 32% (26%), ничего не знают об их деятельности – 18% (28%), затруднились с ответом – 22% (16%).

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

основными причинами коррупции в Самарской области по прежнему являются несовершенство законодательства и отсутствие действенного механизма контроля за деятельностью чиновников, оставляющее решение проблем заинтересованных лиц на их усмотрение;

население Самарской области в большей степени озабочено проблемами в социальной и жилищной сферах, чем проблемами борьбы с коррупцией;

население ожидает действенных мер по борьбе с коррупцией и верит, что коррупцию можно победить;

основная роль в этой борьбе должна принадлежать силовым структурам при активной поддержке институтов гражданского общества и средств массовой информации.
В этой связи интерес могут представлять цифры статистики по борьбе с коррупцией, направленные Прокуратурой и правоохранительными органами Самарской области в адрес уполномоченного органа для включения в настоящий Сводный отчет.

Так, по данным Прокуратуры Самарской области в 2011 году в сфере надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции выявлено 7280 нарушений закона (за аналогичный период прошлого года – 5796), для устранения которых принесено 1118 протестов (АППГ – 879), направлено 350 заявлений в суд (АППГ – 284), внесено 1510 представлений об устранении нарушении закона (АППГ – 1331), объявлено 26 предостережений о недопустимости нарушений закона (АППГ – 195).

На основе актов прокурорского реагирования за допущенные нарушения антикоррупционного законодательства 1684 лица привлечены к дисциплинарной ответственности (АППГ – 207), 445 должностных лиц наказаны в административном порядке (АППГ – 34), на основании собранных прокурорами материалов следственными органами возбуждено 48 уголовных дел (АППГ – 1).
В 2011 году подразделениями экономической безопасности ГУ МВД России по Самарской области выявлено 350 (АППГ – 417) преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления муниципальных образований, по которым возбуждено 185 уголовных дел (АППГ – 258), выявлено 45 фактов превышения и злоупотребления должностными полномочиями (АППГ – 32) и 279 фактов взяточничества (АППГ – 289) из них 150 по статье 290 УК РФ (получение взятки) (АППГ – 138).
Структура данного вида преступлений выглядит следующим образом:
сфера здравоохранения – 37% от общего числа выявленных фактов получения взяток (55 преступлений), средний размер взятки – 12 850 рублей;

административный аппарат государственной власти – 35% (53 преступления), средний размер взятки составил 49 539 рублей;

система образования – 28% (42 преступления), средний размер взятки – 27 061 рубль.

Средний размер выявленных взяток в целом по Самарской области, в сравнении с 2010 годом, возрос на 55,98% и составил 29 817 рублей                 (АППГ – 16 693 рубля).
За 2011 год органами внутренних дел области рассмотрено 741 обращение граждан (АППГ – 535), содержащих сведения о возможных фактах коррупционных проявлений, по которым приняты следующие решения:

по 486 возбуждены уголовные дела (АППГ – 59):

293 факта взяточничества (АППГ – 21) – по статьям 290 и 291 УК РФ;

21 факт злоупотребления служебными полномочиями (АППГ – 2) – по статье 285 УК РФ;

68 фактов служебного подлога (АППГ – 0) – по статье 292 УК РФ;
14 фактов ненадлежащего исполнения служебных обязанностей, халатности (АППГ – 4) – по статье 293 УК РФ;
34 факта превышения должностных полномочий (АППГ – 0) – по статье 286 УК РФ;

56 фактов совершения мошеннических действий и растрат, совершенных должностными лицами (АППГ – 30) – по статьям 159 и 160 УК РФ.

По 97 обращениям отказано в возбуждении уголовного дела (АППГ – 92).
49 обращений приобщено к материалам ранее зарегистрированных сообщений о том же правонарушении (АППГ – 41).
109 обращений, в которых указанные факты не нашли своего подтверждения или признаны анонимными, на основании мотивированных заключений были приобщены к номенклатурным делам (АППГ – 343).
В 2011 году на постоянной основе проводился мониторинг и обобщалась практика рассмотрения обращений физических и юридических лиц, содержащих факты коррупционных проявлений.

В органах государственной власти Самарской области и органах местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области организована работа телефонов «горячей линии» по вопросам противодействия коррупции, нормативными правовыми актами утверждены регламенты их деятельности, определены ответственные государственные гражданские (муниципальные) служащие. Телефонные номера «горячей линии» размещены на официальных ведомственных и муниципальных сайтах, а также на антикоррупционном сайте Правительства Самарской области в сети Интернет.

В отчетном году были приняты определенные меры по формированию единой антикоррупционной информационной политики в Самарской области, созданы отдельные специализированные разделы «Противодействие коррупции» на официальных ведомственных и муниципальных сайтах в сети Интернет, назначены ответственные лица за размещение актуальной информации в этих разделах, продолжил свою работу антикоррупционный сайт Правительства Самарской области в сети Интернет.
Так, в 2011 году в органы местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области и в Правительство Самарской области поступило 111 обращений физических и юридических лиц (АППГ – 97), содержащих сведения о коррупционных правонарушениях, из них:

письменных – 87, по телефонам «горячей линии» – 17, в ходе приема заявителей, в т.ч. совместно с Уполномоченным по правам человека в Самарской области – 4, электронных – 1; из средств массовой информации – 2.
По всем поступившим обращениям было проведено 527 служебных проверок, в том числе путем рассмотрения материалов на заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских (муниципальных) служащих и урегулированию конфликта интересов.

Всего было проведено 150 заседаний комиссий, в результате деятельности которых нашли свое подтверждение – 17 фактов нарушений законов.
По результатам заседаний комиссий и проведенных проверок было принято 71 решение по государственным гражданским (муниципальным) служащим, из них:

вынесено замечаний – 48;

объявлено выговоров – 20;

наложено дисциплинарных взысканий – 1;

уволено – 2 человека.

Все материалы служебных проверок в отношении 78 государственных гражданских (муниципальных) служащих были направлены в правоохранительные органы для принятия решений, из них:
привлечено к дисциплинарной ответственности – 67;

к административной ответственности – 11.

По данным прокуратуры Самарской области в 2011 году в среде государственных и муниципальных служащих выявлено 1743 нарушения требований антикоррупционного законодательства (АППГ – 1192), на основании представлений прокурора к дисциплинарной ответственности привлечено 211 государственных (АППГ – 66) и 278 муниципальных служащих (АППГ – 141), к административной ответственности привлечено 106 государственных (АППГ – 20) и 185 муниципальных служащих (АППГ – 14).

В течение 2011 года проводилась планомерная антикоррупционная работа в сфере обеспечения бюджетной дисциплины и соблюдения законодательства о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд.

Так, во исполнение мероприятий областной целевой программы «Противодействие коррупции в Самарской области» на 2010 – 2012 годы главное управление государственного финансового контроля аппарата Правительства Самарской области (далее – Госфинконтроль Самарской области), осуществляющее от имени аппарата Правительства Самарской области полномочия по контролю в сфере размещения заказов, в 2011 году проводило постоянный мониторинг внеконкурсного размещения заказов на закупку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд, производимого государственными и муниципальными заказчиками, по основаниям, предусмотренным статьей 55 Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд».

Госфинконтролем Самарской области совместно с прокуратурой Самарской области было проведено 156 плановых проверок главных распорядителей бюджетных средств на общую сумму 2,5 млрд рублей, при этом общая сумма выявленных нарушений составила 310 млн рублей.

Всего в указанной сфере органами прокуратуры выявлено 740 нарушений, имеющих коррупционную составляющую (АППГ – 690), для устранения которых принесено 6 протестов (АППГ – 5), изменено 3 нормативных правовых акта (АППГ – 5), направлено 48 исковых заявлений (АППГ – 37), внесено 306 представлений (АППГ – 228), по результатам рассмотрения которых 303 лица привлечены к дисциплинарной ответственности (АППГ – 146), к административной ответственности по постановлениям прокуроров привлечены 32 лица (АППГ – 47), по результатам прокурорских проверок возбуждено 6 уголовных дел (АППГ – 1).
В следственные отделы следственного управления поступило 567 сообщений о преступлениях коррупционной направленности (в том числе 315 из органов внутренних дел, 7 – из УФСБ России по Самарской области, 245 – из иных источников).

По результатам проверок возбуждено 258 уголовных дел, из них:

22 уголовных дела возбуждено по части 3 статьи 159 УК РФ (Мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере);

2 уголовных дела по части 4 статьи 159 УК РФ (Мошенничество, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере);

15 уголовных дел по статье 204 УК РФ (Коммерческий подкуп);

1 уголовное дело по пункту «б», части 3 статьи 228.1 УК РФ (Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, совершенное лицом с использованием своего служебного положения);

8 уголовных дел по статье 285 УК РФ (Злоупотребление должностными полномочиями);

20 уголовных дел по статье 286 УК РФ (Превышение должностных полномочий);

84 уголовных дела по статье 290 УК РФ (Получение взятки);

89 уголовных дел по статье 291 УК РФ (Дача взятки);

17 уголовных дел по статье 292 УК РФ (Служебный подлог).
Направлено прокурору с обвинительным заключением 97 дел о коррупционных преступлениях, в суд для рассмотрения по существу направлено 92 уголовных дела.

В 2011 году судами Самарской области было рассмотрено 275                 (АППГ – 244) уголовных дел в отношении 295 лиц (АППГ – 278) о преступлениях коррупционной направленности, из них осуждено 288 лиц (АППГ – 231), в том числе за получение взятки – 74 лица (АППГ – 65), за дачу взятки – 136 лиц (АППГ – 166).

В отчетном году судами Самарской области принималось во внимание изменение в Уголовном кодексе Российской Федерации, а также позиция государственных обвинителей, предлагавших использовать такое нововведение в уголовном законодательстве, как назначение наказания в виде штрафа в размере, кратном сумме взятки.
В 2011 году кратные штрафы налагались на 120 лиц (АППГ – 59).

Кроме того, к лишению свободы реально осуждено 13 лиц (АППГ – 33), к лишению свободы условно – 154 лица (АППГ – 174).

За совершение преступлений коррупционной направленности осуждено 22 сотрудника органов внутренних дел (АППГ – 47), 19 работников образования (АППГ – 13), 3 главы органов местного самоуправления (АППГ – 1),              1 заместитель органа местного самоуправления и 1 начальник отдела районной администрации (АППГ – 2).

Сравнивая данные криминальной статистики за 2010 и 2011 годы, можно сделать вывод, что в 2011 году наблюдался некоторый рост числа уголовных дел, направляемых в суд по фактам взяточничества, кроме того, в течение года была замечена тенденция по увеличению количества регистрируемых преступлений, совершенных против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, причинами которого является усиление контроля за деятельностью всех уровней власти со стороны органов прокуратуры и правоохранительных органов.

2. Реализация мер по законодательному, нормативному правовому
обеспечению противодействия коррупции на региональном
и муниципальном уровнях
В отчетном году проводилась работа по совершенствованию законодательного, нормативного правового обеспечения противодействия коррупции в органах государственной власти Самарской области и органах местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области, исполнению мероприятий областной целевой программы «Противодействие коррупции в Самарской области» на 2010 – 2012 годы, ведомственных целевых и муниципальных программ «Противодействие коррупции в сфере деятельности органов государственной власти и местного самоуправления» на 2010 – 2012 годы, реализовывались положения антикоррупционных Указов Президента Российской Федерации, Национальной стратегии противодействия коррупции и Национального плана противодействия коррупции на 2010 – 2011 годы.

Правительством Самарской области в 2011 году был принят ряд нормативных правовых актов, направленных на профилактику коррупции, повышение эффективности деятельности органов власти и местного самоуправления, снижение коррупциогенных факторов и административных барьеров при оказании государственных и муниципальных услуг, а именно:

постановление Правительства Самарской области от 19.12.2011 № 816 «Об утверждении областной целевой программы «Развитие муниципальной службы в Самарской области» на 2012 – 2015 годы»;

постановление Правительства Самарской области от 29.11.2011 № 751  «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 20.05.2011 № 657 «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации»;

постановление Правительства Самарской области от 8.11.2011 № 718    «О мерах по реализации в 2011 году плана мероприятий по развитию информационного общества и формированию электронного Правительства в Самарской области на 2010 – 2012 годы»;

постановление Правительства Самарской области от 7.11.2011 № 711    «О региональном центре обработки телефонных обращений»;

постановление Правительства Самарской области от 7.09.2011 № 447  «Об утверждении перечня государственных услуг, предоставляемых органами исполнительной власти Самарской области, а также органами местного самоуправления при осуществлении отдельных государственных полномочий, переданных Федеральными законами и Законами Самарской области и перечня услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления органами исполнительной власти Самарской области государственных услуг и предоставляются организациями, участвующими в предоставлении государственных услуг»;
постановление Правительства Самарской области от 28.07.2011 № 356 «Об утверждении областной целевой программы «Снижение административных барьеров, оптимизация и повышение качества предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе на базе многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг» на 2011 – 2013 годы»;
постановление Правительства Самарской области от 28.04.2011 № 158 «Об учреждении в Самарской области ежегодного профессионального конкурса «Лучший муниципальный служащий Самарской области»;

постановление Правительства Самарской области от 28.04.2011 № 157 «Об учреждении в Самарской области ежегодного профессионального конкурса «Лучший гражданский служащий Самарской области»;

постановление Правительства Самарской области от 27.01.2011 № 16  «Об утверждении порядка разработки и утверждения административных регламентов предоставления государственных услуг органами исполнительной власти Самарской области».
Кроме того, в 2011 году органами исполнительной власти Самарской области были приняты 165 новых антикоррупционных нормативных правовых актов, внесено изменений и дополнений в 48 действующих НПА, органами местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области принято – 270 и внесено изменений в 62 НПА.
Следует отметить, что в рамках реализации поручений и рекомендаций Губернатора – председателя Правительства Самарской области, сформулированных в протоколах заседаний областной межведомственной комиссии по противодействию коррупции, в 2011 году органами государственной власти и местного самоуправления были разработаны и утверждены следующие ведомственные и муниципальные нормативные правовые акты:
об утверждении порядка приёма юридических и физических лиц по вопросам нарушения прав и законных интересов заявителей, в том числе содержащих факты коррупционных проявлений, совместно с Уполномоченным по правам человека в Самарской области;
о регламенте деятельности телефона «горячей линии» по вопросам противодействия коррупции;
о назначении ответственных должностных лиц за обеспечение деятельности телефона «горячей линии» по вопросам противодействия коррупции;
о назначении ответственных должностных лиц, государственных гражданских (муниципальных) служащих (специалистов), ответственных за актуальность размещаемой информации и регулярность её обновления в специализированных антикоррупционных разделах ведомственных и муниципальных сайтов в сети Интернет, а также в соответствующих подразделах официального антикоррупционного сайта Правительства Самарской области.
В отчетном году проводилась работа по совершенствованию контроля со стороны Самарской Губернской Думы и представительных органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области за соблюдением на местах положений федерального, регионального и муниципального антикоррупционного законодательства, предпринимались действенные шаги по совершенствованию муниципальной нормативной правовой базы, а также по обязательному проведению антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов.
В 2011 году органами государственной власти Самарской области, представительными органами власти в Самарской области, органами местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области совместно с органами прокуратуры и Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области продолжилась планомерная работа по обеспечению проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, в том числе при мониторинге их правоприменения.

Так, по информации, полученной из Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области, в 2011 году была проведена антикоррупционная экспертиза 1403 (АППГ – 1135) нормативных правовых актов Самарской области, выявлено 40 коррупциогенных факторов в 22 нормативных правовых актах (АППГ – 89).
Обо всех выявленных коррупциогенных факторах соответствующая информация была направлена в Прокуратуру Самарской области.
По данным Прокуратуры Самарской области в 2011 году изучено 12317 нормативных правовых актов (АППГ – 11601), изучено 8405 проектов нормативных правовых актов (АППГ – 6552), из которых выявлено 493 акта (АППГ – 742), содержащих 650 коррупциогенных факторов (АППГ – 998), из них 382 противоречащих требованиям федерального законодательства (АППГ – 439), а также выявлено 223 проектов нормативных правовых актов, содержащих 319 коррупциогенных факторов.
С целью устранения коррупциогенных факторов в нормативных правовых актах (их проектах) прокурорами внесено 137 (АППГ – 215) требований об изменении нормативного правового акта в целях исключения выявленных коррупциогенных факторов, принесено 343 (АППГ – 322) протеста, направлено 6 (АППГ – 14) заявлений в суд, внесено 9 (АППГ – 34) представлений об устранении нарушений закона, направлено 189 (АППГ – 307) информаций.
По фактам несвоевременного направления органами исполнительной власти Самарской области нормативных правовых актов (их проектов) в прокуратуру области для проведения антикоррупционной экспертизы внесено 16 представлений об устранении нарушений законодательства, по результатам рассмотрения которых 9 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.
Наиболее часто выявляемыми коррупциогенными факторами, содержащимися в нормативных правовых актах и проектах нормативных правовых актов органов государственной власти Самарской области и органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области, являются: широта дискреционных полномочий, определение компетенции по формуле «вправе», неполнота или отсутствие административных процедур, юридико-лингвистическая неопределенность, выборочное изменение объема прав – возможность необоснованного установления исключений из общего порядка для граждан и организаций по усмотрению органов государственной власти и местного самоуправления (их должностных лиц), наличие завышенных требований к лицу для реализации его права, принятие нормативного правового акта за пределами компетенции.
В отчетном году продолжилась работа по привлечению к проведению антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов независимых экспертов – физических и юридических лиц.
Всего на 2011 год Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области было выдано 31 свидетельство об аккредитации юридических и физических лиц в качестве независимых экспертов, уполномоченных на проведение экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для коррупции, из них выдано 24 свидетельства – физическим лицам и 7 – организациям.
Список всех аккредитованных независимых экспертов размещен на официальном сайте Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области (www.minyust63.ru).
3. Меры по совершенствованию государственного

и муниципального управления

В соответствии с антикоррупционным законодательством, Федеральным законом «О государственной гражданской службе Российской Федерации», а также Указом Президента Российской Федерации от 10.03.2009 № 261 «О федеральной программе «Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации» на 2009 – 2013 годы» на территории Самарской области реализуется Программа развития государственной гражданской службы Самарской области на 2009 – 2013 годы, а также утверждена областная целевая программа развития муниципальной службы в Самарской области на 2012 – 2015 годы (постановление Правительства Самарской области от 19.12.2011 № 816).

В 2011 году в Правительстве Самарской области сформирован механизм правового регулирования государственной гражданской службы Самарской области, включающий в себя законы Самарской области, правовые акты Губернатора и Правительства Самарской области, нормативные правовые акты органов государственной власти Самарской области.
Кроме того, в соответствии с изменениями и новеллами, вносимыми в федеральное законодательство, своевременно вносятся актуальные изменения в региональное законодательство.
Таким образом, в Самарской области в 2011 году сформированы устойчивые правовые основы и урегулированы все основные вопросы государственной гражданской и муниципальной службы, отнесенные федеральным законодательством к ведению субъектов Российской Федерации.
В настоящее время все гражданские служащие Самарской области осуществляют свою профессиональную служебную деятельность на основе должностных регламентов. Должностные регламенты государственных гражданских служащих Самарской области содержат показатели эффективности и результативности их деятельности, а также содержат положения (права и обязанности) по реализации мер антикоррупционной деятельности.

В пределах действия федерального законодательства и законодательства Самарской области о государственной гражданской и муниципальной службе на территории Самарской области реализуются все предусмотренные законом кадровые технологии. Активно проводятся конкурсы на замещение вакантных должностей государственной гражданской и муниципальной службы.
На 2011 год в кадровом резерве государственных органов Самарской области состоит – 3005 (АППГ – 3270 человек). В кадровом резерве 157 органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области состоит 2085 муниципальных служащих.
В рамках реализации положений федерального и регионального законодательства, а также в рамках рекомендаций и поручений, сформулированных в протоколах заседаний областной межведомственной комиссии по противодействию коррупции под председательством Губернатора – председателя Правительства Самарской области, в 2011 году была проведена целевая работа по приведению в соответствие с действующим законодательством и внедрению административных регламентов предоставления государственных и муниципальных услуг органами государственной власти и местного самоуправления, в том числе путем создания многофункциональных центров по оказанию государственных и муниципальных услуг гражданам.
В 2011 году в Самарской области открыто 26 многофункциональных центров, в которых предоставляется 370 государственных и 270 муниципальных услуг, адреса, места расположения МФЦ на территории Самарской области:
г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 28-а;

г. Самара, ул. Ерошевского, д. 18;

г. Самара, ул. Дыбенко, д 12-в;
г. Тольятти, ул. Мира, д. 84;

г. Тольятти, ул. Карла Маркса, д. 33-б;

г. Жигулёвск, ул. Комсомольская, д. 31;

г. Новокуйбышевск, ул. Свердлова, д. 23-а;

г. Отрадный, ул. Ленинградская, д. 26;

г. Сызрань, пр-т 50 лет Октября, д. 28;

г. Похвистнево, ул. Лермонтова, д. 2-а;

г. Чапаевск, ул. Пролетарская, д. 5;

г. Кинель, ул. Ленина, д. 38;

с. Алексеевка, ул. 50 лет Октября, д. 2;

с. Безенчук, ул. Нефтяников, д. 11;

с. Богатое, ул. Чапаева, д. 14;

с. Большая Черниговка, ул. Полевая, д. 77;

с. Борское, ул. Ленинградская, д. 39;

с. Елховка, ул. Матвея Заводского, д. 41-а;

с. Исаклы, ул. Куйбышева, д. 96;

с. Камышла, ул. Победы, д. 80;

с. Кинель-Черкассы, ул. Красноармейская, д. 73;

с. Клявлино, пр-т Ленина, д. 9;
с. Кошки, ул. Советская, д. 4-а;

с. Красный Яр, ул. Тополиная, д. 5;

с. Приволжье, ул. Парковая, д. 14;

с. Челно-Вершины, ул. Советская, д. 12.

В установленные действующим законодательством сроки разработаны новые либо подготовлены актуальные изменения в существующие законодательные, нормативные правовые акты и иные документы ненормативного характера, учитывающие особенности предоставления услуг на базе многофункциональных центров, в том числе с учетом требований о межведомственном информационном взаимодействии (обмене электронными документами) с целью оптимизации (повышения качества) предоставления государственных (муниципальных) услуг (в том числе в электронном виде), которые в наибольшей степени отвечают интересам заявителей.

4. Меры по формированию в обществе нетерпимости к коррупционному

поведению (антикоррупционная пропаганда), а также по аттестации,

обучению и повышению квалификации государственных гражданских

(муниципальных) служащих

Одним из направлений государственной антикоррупционной политики, реализуемой на территории Самарской области, является система мер по формированию в обществе нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям, в том числе с использованием методов и средств антикоррупционной пропаганды, которая нашла свое отражение в положениях областной целевой программы «Противодействие коррупции в Самарской области» на 2010 – 2012 годы.

Так, в рамках реализации мероприятий Программы в 2011 году были проведены следующие мероприятия:

во всех органах исполнительной власти и органах местного самоуправления приняты ведомственные целевые и муниципальные программы противодействия коррупции, учреждены телефоны «горячей линии», созданы антикоррупционные разделы на всех муниципальных и региональных сайтах органов власти и местного самоуправления, создан и действует единый официальный антикоррупционный сайт Правительства Самарской области в сети Интернет (www.samaraanticorr.ru), на котором размещается актуальная информационно-аналитическая, статистическая, нормативно-правовая, экспертная и иная информация о принимаемых мерах по реализации на территории Самарской области государственной политики в сфере противодействия коррупции, созданы и действуют комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских (муниципальных) служащих и урегулированию конфликта интересов, публикуются сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера чиновников, на постоянной основе проводится антикоррупционное обучение и повышение квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих (в 2011 году обучены 283 государственных гражданских и 53 муниципальных служащих), на постоянной основе проводятся мониторинги общественного мнения по вопросам борьбы и противодействия коррупции в Самарской области с обобщением, анализом и опубликованием итогов за отчетный период.

В отчетном году была продолжена работа по созданию условий для снижения правового нигилизма населения, формированию в обществе нетерпимости к коррупционному поведению по следующим направлениям: повышение уровня антикоррупционного образования, в том числе с использованием методов антикоррупционной пропаганды, проводилась аттестация государственных гражданских и муниципальных служащих; обеспечение прозрачности деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области, а также совершенствование координации при взаимодействии территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, правоприменительных органов, органов государственной власти Самарской области, органов местного самоуправления муниципальных образований в Самарской области с субъектами антикоррупционной деятельности и институтами гражданского общества в сфере противодействия коррупции на территории Самарской области.

Помимо опубликования в официальных средствах массовой информации Правительства Самарской области законов и нормативных правовых актов, регулирующих антикоррупционную деятельность органов власти Самарской области, в региональных СМИ осуществлялось освещение заседаний областной межведомственной комиссии по противодействию коррупции, а также публикация материалов, направленных на повышение правовой грамотности жителей Самарской области, формирование нетерпимого отношения к фактам злоупотреблений служебным положением.

В 2011 году на официальном сайте Правительства Самарской области опубликовывалась информация о деятельности исполнительных органов власти в сфере противодействия коррупции, а также сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий государственных гражданских служащих.

Всего в 2011 году в региональных средствах массовой информации были подготовлены и размещены 1256 (АППГ – 257) публикаций антикоррупционной направленности, из них:

в печатных СМИ – 558 (АППГ – 100);

на телевидении – 205 (АППГ – 37);
на радио – 71 (АППГ – 36);

в сети Интернет – 422 (АППГ – 48).

Проведено 45 встреч с общественностью (АППГ – 36) и более 60 различных мероприятий – пресс-конференций, «круглых столов» и пр.

В дополнение к этим данным, в 2011 году службами и подразделениями ГУ МВД России по Самарской области, а также органами прокуратуры Самарской области в средствах массовой информации на постоянной основе опубликовывались факты разоблачения коррупционеров, в том числе вызвавшие наибольший общественный резонанс.

Так, в 2011 году в региональных СМИ всего было размещено 1052  (АППГ – 607) материала, из них:
в печатных СМИ – 159 материалов (АППГ – 171);

на телевидении – 103 видеосюжета (АППГ – 77);

на радио – 106 информаций (АППГ – 71);
в сети Интернет было размещено 684 публикации (АППГ – 470), из них:

по фактам злоупотреблений полномочиями сотрудников органов государственной власти – 71 материал (АППГ – 29);
по фактам совершения преступлений сотрудниками органов внутренних дел – 321 материал (АППГ – 283);
по фактам получения и дачи взятки сотрудниками органов государственной власти – 196 материалов (АППГ – 158);
по фактам получения и дачи взятки сотрудниками органов внутренних дел – 96 материалов.
Вместе с тем, по данным проведенного в 2011 году опроса общественного мнения, одной из основных причин недостаточной эффективности мер по противодействию коррупции население региона считает отсутствие в Самарской области единой политики по обеспечению информированности граждан об антикоррупционной деятельности.

Так, в 2011 году основную информацию об антикоррупционной деятельности всех уровней власти 66% (АППГ – 66%) от общего количества опрошенных респондентов получали из федеральных СМИ, доля граждан, получающих информацию из региональных печатных СМИ, составила 9% (АППГ – 6,8%), а из региональной сети Интернет – 12% (АППГ – 6%), что говорит о некотором повышении роли региональных печатных и электронных СМИ в реализации мер антикоррупционной пропаганды на территории Самарской области.
Однако, по данным Роскомнадзора по Самарской области, на территории региона в 2011 году было зарегистрировано 1568 печатных и электронных средств массовой информации, из них: газет – 844, журналов – 380, телевизионных компаний – 132, радио компаний – 130, из которых только 14 на постоянной основе размещают материалы по реализации мер государственной политики в сфере противодействия коррупции и антикоррупционной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, что составляет 0,89% от общего их количества.
Эти данные говорят о том, что участие региональных средств массовой информации в сфере противодействия коррупции еще только предстоит развивать и в этом не последнюю роль должны сыграть институты гражданского общества.
Заключение
Анализ и обобщение данных, легших в основу настоящего сводного отчета, позволяет сделать вывод о том, что в 2011 году всеми субъектами антикоррупционной деятельности была проделана определенная работа по реализации мер государственной антикоррупционной политики на территории Самарской области, в том числе в сфере совершенствования региональной нормативной правовой базы, направленной на противодействие коррупции, проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, совершенствования структуры государственного и муниципального управления, развития и повышения эффективности предоставления государственных и муниципальных услуг, по аттестации, обучению и повышению квалификации государственных гражданских (муниципальных) служащих, а также реализации мер по формированию в обществе нетерпимости к коррупционному поведению.

Вместе с тем, результаты опросов общественного мнения, проведенных в 2011 году, показали достаточно низкую оценку (28%) гражданами результатов антикоррупционной деятельности всех уровней власти в целом, что говорит о необходимости усиления роли всех субъектов антикоррупционной деятельности по профилактике, противодействию и борьбе с коррупцией.

В целях дальнейшего развития государственной антикоррупционной политики, реализуемой на территории Самарской области, в последующие годы необходимо устранить недоработки в сфере совершенствования региональной антикоррупционной нормативной правовой базы, выработать единый подход к реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции с учетом специфики деятельности всех органов власти, усилить общественный контроль за качеством проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, более широко развивать координацию и взаимодействие субъектов антикоррупционной деятельности, делая упор на использовании возможностей институтов гражданского общества по обеспечению антикоррупционной пропаганды в средствах массовой информации.

В этой связи, учитывая более чем пятилетний опыт проведенной в Самарской области работы по созданию базовой системы мер по противодействию коррупции, сложность и глобальность поставленных Президентом Российской Федерации перед региональными органами власти задач, а также с целью выработки единого подхода к реализации на территории Самарской области государственной антикоррупционной политики, Губернатор – председатель Правительства Самарской области поручил уполномоченному органу разработать Стратегию антикоррупционной политики Самарской области (далее – Стратегия) на долгосрочный период.
В Стратегии будут определены цели, задачи и основные направления реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции на территории Самарской области на период до 2017 года.
К разработке Стратегии планируется привлечь экспертов в области права, представителей научной общественности, специалистов федеральных и государственных органов исполнительной власти, местного самоуправления, правоохранительных органов и органов прокуратуры, депутатов представительных органов власти, а также всех заинтересованных лиц – представителей гражданского общества.
Реализация Стратегии на территории Самарской области позволит в дальнейшем обобщить наработанный в регионе опыт, выработать единые подходы к эффективной реализации поставленных государством задач, объединить усилия всех субъектов антикоррупционной деятельности для достижения общей цели – поэтапного снижения уровня коррупции, устранения причин и условий ее возникновения.
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